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Radni pozytywnie zaopiniowali  
projekt budżetu na 2026 rok 

Podczas wspólnego posiedzenia komisji: Budżetu i Oświaty oraz Rolnictwa, Ochrony 
Środowiska i Spraw Socjalnych Rady MiG Buk, które odbyło się 4 grudnia br., został 
zaakceptowany przez radnych projekt budżetu Miasta i Gminy Buk na 2026 rok. 
Pozytywnie zaopiniowano także projekt Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta 
i Gminy Buk na lata 2026-2044.

Przewodniczący Komisji Budżetu 
i Oświaty Mirosław Adamczak omówił 
projekt budżetu MiG Buk na 2026 rok, któ-
ry radni odpowiednio wcześniej otrzymali 
wraz ze szczegółowymi materiałami i ze-
stawieniami. W związku z wizytą w Sejmie 
i zaplanowanymi w ministerstwach spotka-
niami związanymi z pozyskiwaniem dofi-
nansowań dla naszej gminy – w posiedzeniu 
komisji nie brał udziału burmistrz MiG Buk 
Paweł Adam.

Projekt budżetu na 2026 rok
Projekt budżetu na 2026 rok zakła-

da łączną kwotę dochodów w wysokości 
111.521.114 zł,  z tego dochody bieżą-
ce: 101.313.551 zł, dochody majątkowe: 
10.207.562 zł. Zaproponowano łączną kwotę 
wydatków w wysokości: 114.466.796 zł, 
z tego wydatki bieżące: 99.545.320 zł, wy-
datki majątkowe: 14.921.475 zł, w tym wy-
datki inwestycyjne i wydatki na programy 
finansowane z udziałem środków zewnętrz-
nych. Deficyt budżetu w kwocie 2.945.682 zł 
planuje się pokryć z zaciągniętych pożyczek 
i kredytów. 

Określono łączną kwotę planowa-
nych przychodów budżetu w wysokości 
5.000.000 zł, rozchodów: 2.054.317 zł. 
Kwoty dotacji udzielanych z budżetu Miasta 
i Gminy Buk dla jednostek sektora finansów 
publicznych mają wynieść 6.256.853 zł, dla 
jednostek spoza sektora finansów publicz-

nych – 10.497.809 zł. Określa się dochody 
w wysokości 360.000 zł z tytułu wydawania 
zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholo-
wych oraz wydatki: w kwocie 358.500 zł na 
realizację zadań określonych w gminnym 
programie profilaktyki i rozwiązywania pro-
blemów alkoholowych i 1500 zł na realizację 
zadań określonych w gminnym programie 
przeciwdziałania narkomanii.

Zaplanowano też limit zobowiązań 
z tytułu zaciągniętych kredytów i pożyczek 
oraz emitowanych papierów wartościowych, 
w tym na pokrycie występującego w cią-
gu roku przejściowego deficytu budżetu 
5.000.000 zł, finansowanie planowanego 
deficytu budżetu MiG w kwocie 2.945.682 
zł oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zo-
bowiązań z tytułu zaciągniętych kredytów 
i pożyczek oraz emitowanych papierów 
wartościowych w kwocie 2.054.317 zł. 
Określono też kwotę, do której burmistrz 
może samodzielnie zaciągać zobowiązania 
– w wysokości 5.000.000 zł. 

W uzasadnieniu do projektu budżetu 
czytamy między innymi, że o dochodach 
w gminie decydują przede wszystkim wpły-
wy z podatków i opłat lokalnych, czyli z po-
datku od nieruchomości, rolnego, leśnego, 
środków transportowych, działalności gospo-
darczej, opłaty targowej czy za zezwolenia na 
sprzedaż napojów alkoholowych. Dochody 
budżetu na 2026 r. ustalono w wysokości 
111.521.114 zł, w tym z podatku docho-

dowego od osób fizycznych w wysokości 
52.095.909 zł oraz z podatku dochodowego 
od osób prawnych w wysokości – 4.159.826 
zł. Dotacje i środki przeznaczone na inwe-
stycje zaplanowano w kwocie 8.006.562 zł.

W przekazanych radnym materiałach 
zawarte zostały między innymi plany: docho-
dów, wydatków i zadań inwestycyjnych; do-
chodów i wydatków (związanych z realizacją 
zadań z zakresu administracji rządowej zle-
conych gminie i innych zadań realizowanych 
w drodze porozumień), przychodów i roz-
chodów. I tak zaplanowane dochody od osób 
prawnych mają wynieść 4.159.826 zł, osób 
fizycznych – 52.095.909 zł; z tytułu subwencji 
ogólnej w wysokości 2.783.629 zł. Dotacje 
i środki bieżące na zadania zlecone i zadania 
własne stanowią ogółem 6.411.383 zł.

Przewodniczący Komisji Budżetu 
i Oświaty Mirosław Adamczak powiedział: 
– Planowany jest wzrost dochodów w 2026 
roku – w porównaniu do roku bieżącego 
o 3.744.511 zł. Ministerstwo Finansów po-
trzeby oświatowe gminy określiło na kwotę 
29.015.307 zł, a z wyliczeń wynika, że na 
oświatę trzeba będzie przeznaczyć ponad 
44 mln zł, czyli ta luka finansowa jest coraz 
większa. Budżet na 2026 rok nie zawiera 
wielu propozycji inwestycji i zadań zgła-
szanych przez radnych, ale liczę na to, że 
w najbliższym czasie wyjaśni się wiele kwe-
stii związanych z dofinansowaniami, o które 
gmina zabiega.

Zaplanowane inwestycje i zadania  
na 2026 rok

Wydatki w wysokości 114.466.796 zł obej-
mują wydatki bieżące w kwocie 99.545.320 
zł i majątkowe – 14.921.475 zł. Największy 
udział w wydatkach majątkowych zaplano-
wano w ramach działu oświata i wychowanie 
(43,07%), następnie transport i łączność 
(21,63%), gospodarka komunalna i ochrona 

Szanowni 
Państwo, 
Drodzy 
Mieszkańcy,

Za nami 2025 rok, dla jednych czas speł-
nionych marzeń i zrealizowanych pla-
nów, dla innych okres prawdziwej ży-

ciowej próby. Rozmawialiśmy o tym podczas 
licznych spotkań opłatkowych i noworocz-
nych, dzieląc się nawzajem spostrzeżeniami 
i uwagami dotyczącymi naszych lokalnych 
spraw. Jaki by ten miniony rok nie był dla 
każdej i każdego z nas, to jest on już za nami, 
dlatego chciałbym podziękować za całorocz-
ną pracę na rzecz naszej gminy. 

W sposób szczególny moim współpra-

cownikom z ratusza, z panem wiceburmi-
strzem Tomaszem Plewą na czele, a także 

pani sekretarz Aleksandrze Wawrzy-
niak i pani skarbnik Marzenie Kalotce. 
Dziękuję dyrektorom i pracownikom 
gminnych instytucji kultury, Ośrodka 
Pomocy Społecznej, Ośrodka Sportu 

i Rekreacji i placówek oświatowych oraz 
spółki komunalnej. Dziękuję przedsiębior-
com, których pasja i kreatywność pomagają 
nam rozwijać gminę. Wyrazy podziękowania 
składam także wszystkim przedstawicielom 
i członkom organizacji pozarządowych, któ-
rzy czynią nasz Buk lepszym i otwartym. 

Gorące wyrazy wdzięczności kieruję 
w stronę samorządowców – przyjaciół naszej 
wspólnoty: pana wicemarszałka Wojciecha 
Jankowiaka i pana wicestarosty Tomasza 
Łubińskiego oraz Rady Miasta i Gminy Buk 

z przewodniczącym Andrzejem Jankowskim 
na czele. Mam nadzieję, że dzięki zgodnemu 
współdziałaniu nasza gmina będzie mogła 
realizować ambitne plany: rewitalizacji 
bukowskiego rynku, rozbudowy oczyszczalni 
ścieków w Niepruszewie i budowy wiaduktu 
na drodze do Szewc. 

Wszystkim Państwu życzę, aby ten nowy 
2026 rok był dla nas bezpieczny i łaskawy. 
Niech to będzie dobry czas dla nas wszystkich. 
Dziękując za Państwa liczny udział w Powia-
towym Kolędowaniu i Koncercie Noworocz-
nym, zapraszam jednocześnie do wsparcia 
wolontariuszy Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy. Najmłodszym mieszkańcom naszej 
gminy polecam zapoznać się z ofertą atrakcji 
na ferie zimowe, przygotowaną przez nasze 
jednostki. Do zobaczenia.	 Paweł Adam 
	 Burmistrz Miasta i Gminy Buk
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środowiska (14,62%), rolnictwo i łowiec-
two (12,73%), bezpieczeństwo publiczne 
i ochrona przeciwpożarowa (3,02%), kultura 
fizyczna (2,78%), kultura i ochrona dzie-
dzictwa narodowego (1,14%), gospodarka 
mieszkaniowa (1,01%).

Na 2026 roku zaplanowano realizację 
takich inwestycji i zadań jak między innymi:

	● termomodernizacja budynków: Przed-
szkola im. Krasnala Hałabały w Buku 
–1.737.590 zł i Szkoły Podstawowej im. 
Bohaterów Bukowskich w Buku przy ul. 
Szkolnej – 3.751.282 zł,

	● zagospodarowanie wód opadowych 
i terenów zielonych wraz z renowacją 
zbiorników wodnych na terenie Miasta 
i Gminy Buk – 1.900.000 zł,

	● przebudowa i remont ul. Strzeleckiej 
w Wielkiej Wsi i Buku – 1.400.000 zł,

	● rewitalizacja Placu Przemysława w Buku 
– rynku – 1.176.910 zł,

	● zakup dla OSP Buk używanej drabiny 
pożarniczej – 450.000 zł,

	● rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 307 
Wygoda – Buk w zakresie budowy ścieżki 
pieszo-rowerowej – 300.000 zł,

	● przebudowa drogi powiatowej 2498P 
w m. Dobra – dł. 0,25 km – 250.000 zł,

	● budowa wiaty przy WDK w Otuszu – 
120.000 zł,

	● budowa drogi gminnej nr 324092P ul. 
Rolnej w m. Wielka Wieś/Pawłówko – 
100.000 zł.

Dyskusja nad projektem budżetu  
na 2026 rok

Pytania radnych dotyczyły między inny-
mi zadań w zakresie oświaty i wychowania, 
sprzedaży nieruchomości, ochrony przeciw-
pożarowej, oświetlenia ulic, promocji gminy 
w mediach, wpływów z rozliczeń/zwrotów 
z lat ubiegłych z podatku rolnego. Dopyty-
wano też o szczegóły zadłużenia gminy oraz 
budynek byłego dworca PKP w Buku – czy 
gmina planuje przejąć ten obiekt.

Projekt budżetu na 2026 rok podsumo-
wał zastępca burmistrza MiG Buk Tomasz 
Plewa: – Prace nad budżetem pod kierow-
nictwem pani skarbnik Marzeny Kalotki 
trwały co najmniej od 30 września br., kiedy 
to wpłynęły propozycje budżetowe od rad-
nych, jednostek organizacyjnych i referatów 
urzędu. Serdecznie dziękuję zespołowi pra-
cującemu nad tym projektem, bo było to nie-
zmiernie trudne zadanie. Co do pytań, które 
pojawiły się w trakcie dyskusji i dotyczyły 
tego, czy gmina powinna sięgać po pożyczki, 
obligacje, papiery wartościowe i zasilać bu-
dżet ze środków zewnętrznych, tym samym 
planując kolejne inwestycje i zadania, odpo-
wiadam, że można tego nie robić i ograni-
czać się jedynie do finansowania wydatków 
bieżących, ale nie tak wygląda rozwój gminy. 

Zresztą zaplanowane wydatki na inwesty-
cje na 2026 rok, zarówno te kontynuowane 
z bieżącego roku, jak i te zupełnie nowe, są 
bardzo ograniczone. Co do finansowania 
oświaty przez gminę, które w coraz więk-
szym stopniu obciąża budżet, to subwen-
cja, zwana teraz finansowaniem potrzeb 
rozwojowych, jedynie w pewnym stopniu 
zapewnia ich realizację. Dlatego, aby podjąć 
odpowiednie działania w tym zakresie, bur-
mistrz Paweł Adam w dn. 19.11.br. wystąpił 
do ministra finansów i gospodarki Andrzeja 
Domańskiego oraz minister edukacji Bar-
bary Nowackiej z pismem, w którym zosta-
ła przedstawiona sytuacja finansowania 
szkolnictwa na przykładzie naszej gminy. 
Podkreślono w nim, że wydatki na oświatę 
w 2024 roku w naszej gminie wyniosły 37,6 
mln zł, co stanowiło 44 procent wszystkich 
wydatków bieżących. W 2025 roku było po-
dobnie, z tym tylko, że kwota ta była wyższa 
i wynosiła 43 mln zł. W przyszłym roku tych 
wydatków będzie jeszcze więcej, a do tego 
od 2026 roku państwo nie przeznaczy już 
środków na pomoc dla dzieci z Ukrainy, co 
wynosiło uprzednio 1,4 mln zł. Burmistrz 
wnioskuje o zwiększenie wysokości potrzeb 
oświatowych MiG Buk na 2026 rok o kwotę 
6.053.000 zł – z przeznaczeniem na pokry-
cie potrzeb bieżących, kosztów realizacji 
zadań oświatowych związanych z kształce-
niem, wychowaniem i opieką każdego dziec-
ka w wieku przedszkolnym oraz w zakresie 
wynagrodzeń nauczycieli, co w sumie daje 
nam łączną kwotę 7.036.000 zł. 

Zastępca burmistrza kontynuował: – Aby 
spiąć budżet na 2026 rok gmina będzie się 
starać o kolejną pożyczkę – w wysokości 5 
mln zł, oczywiście po akceptacji ze strony 
Państwa Radnych. Reasumując, jest to plan 
budżetu w wymiarze oszczędnościowym, 
a burmistrz Paweł Adam nazwał go zacho-
wawczym. Zaznaczyć jednak należy, że nie 
ma w tym budżecie jak na razie takich zadań, 
które są zapowiadane i w zakresie których 
gmina stara się o dofinansowanie – z pew-
nością w najbliższym czasie zwrócimy się do 
Państwa Radnych z poprawkami do budżetu. 
Mowa tu między innymi o zadaniach w za-
kresie ochrony ludności i obrony cywilnej, na 
przykład o kolejnych miejscach przechowa-
nia majątku czy zapewnienia mieszkańcom 
odpowiednich warunków do schronienia 
na co najmniej 3 dni na wypadek sytuacji 
zagrożenia kryzysowego, ale jak na razie nie 
mamy szczegółowych informacji od woje-
wody wielkopolskiej, na jakich zasadach te 
zadania należy podejmować.  

– Przygotowanie budżetu gminy na 
2026 rok – w obecnej niepewnej sytuacji 
zarówno w kraju, jak i na świecie – było 
bardzo trudnym zadaniem. Na samorzą-
dy i ich budżety przekładają się działania 

rządu, który ogromne środki finansowe 
przeznacza na obronność i ochronę zdro-
wia, tym samym ograniczając finansowanie 
samorządów. Jeśli nawet budżet państwa 
będzie dotował te zadania z zakresu ochro-
ny ludności, to niestety niezbędny też bę-
dzie udział finansowy gminy, który może 
wynosić od 10 do 50 % całej kwoty zadania. 
Mowa tu choćby o utrzymaniu magazynów, 
tworzeniu miejsc schronienia, alternatyw-
nych źródłach prądu czy zapasowych źró-
dłach dostawy wody. Ponadto przy plano-
waniu nowych inwestycji trzeba zdawać 
sobie sprawę, że przez cały czas rosną ceny 
materiałów i usług – tłumaczył zastępca 
burmistrza Tomasz Plewa.

WPF MiG Buk na lata 2026-2044
Uzupełnieniem do projektu uchwały bu-

dżetowej na 2026 rok jest projekt uchwały 
dotyczącej Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Miasta i Gminy Buk na lata 2026-2044, w któ-
rym zostały wpisane inwestycje i zadania, 
takie jak między innymi:

	● w ramach przedsięwzięcia „Budzimy 
zgaszone umysły, serca, nadzieje”,

	● „Poprawa dostępu do dobrej jakości edu-
kacji przedszkolnej w MiG Buk”,

	● „Poprawa dostępu do dobrej jakości edu-
kacji szkolnej w MiG Buk”,

	● „Poprawa cyberbezpieczeństwa w gmi-
nie Buk”,

	● zagospodarowanie wód opadowych 
i terenów zielonych wraz z renowacją 
zbiorników wodnych na terenie MiG Buk,

	● rewitalizacja Placu Przemysława w Buku 
– rynku,

	● termomodernizacja budynków: Przed-
szkola im. Krasnala Hałabały w Buku 
i Szkoły Podstawowej im. Bohaterów 
Bukowskich w Buku przy ul. Szkolnej,

	● poprawa atrakcyjności terenów oraz ak-
tywizacja społeczności lokalnej na obsza-
rze Lokalnej Grupy Działania „Źródło”,

	● przebudowa i remont ul. Strzeleckiej 
w Wielkiej Wsi i Buku,

	● wydłużenie istniejącego przejścia pod-
ziemnego na stacji Buk pod torami linii 
kolejowej nr 3 Warszawa Zachodnia – Ku-
nowice do planowanego przez Gminę Buk 
po południowej części zintegrowanego 
centrum przesiadkowego wraz z budową 
windy po stronie północnej przejścia,

	● budowa wiaty przy WDK w Otuszu.
W rezultacie dyskusji i po uzyskaniu 

odpowiedzi na zadane pytania radni pozy-
tywnie zaopiniowali projekt budżetu na 2026 
rok i projekt uchwały dotyczącej Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Miasta i Gminy Buk na 
lata 2026-2044. Zastępca burmistrza Tomasz 
Plewa podziękował radnym za dyskusję nad 
projektem budżetu i jego akceptację. 
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Omówienie projektów uchwał
W dalszej kolejności zostały omówione 

projekty uchwał, które przedstawił zastępca 
burmistrza Tomasz Plewa, a projekt uchwały 
planistycznej – urbanista Łukasz Ślisiński. 

Projekt uchwały w zakresie zmiany 
uchwały budżetowej na rok 2025 zaprezen-
towała skarbnik MiG Buk Marzena Kalotka. 
Zmiany dotyczyły między innymi zwiększe-
nia dochodów gminy o kwotę 6300 zł do 
kwoty 124.355.384 zł, w związku z wpływem 
dotacji na realizację przedsięwzięcia Pro-
gramu Priorytetowego „Ciepłe Mieszkanie”. 
Zmniejszenie wydatków po stronie bieżących 
nastąpiło między innymi na wniosek dyrek-
tora Ośrodka Pomocy Społecznej – o 95.000 
zł, dyrektora Szkoły Branżowej I stopnia – 
o 285.000 zł. Zwiększenie wydatków ma-
jątkowych nastąpiło w związku z zadaniem 
dotyczącym wykonania projektów budowla-
no-wykonawczych na zasilanie rezerwowe 
budynków Urzędu Miasta i Gminy Buk, Szkoły 
Podstawowej im. Kosynierów Bukowskich 
w Buku oraz Ośrodka Zdrowia w Buku wraz 
z przyłączami – o 24.000 zł.

Radni pozytywnie zaopiniowali projekty 
uchwał w zakresie:

 – miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego terenów położonych w Kal-
wach, rejon ul. Brzozowej – etap A,

– udzielenia pomocy finansowej w formie 
dotacji celowej Powiatowi Poznańskiemu 
na pokrycie kosztów zlecenia wykonywania 
zadań izby wytrzeźwień,

– ustalenia wynagrodzenia burmistrza 
Miasta i Gminy Buk,

– zmiany uchwały budżetowej Miasta 
i Gminy Buk na 2025 rok.

Przewodniczący Komisji Budżetu i Oświa-
ty Mirosław Adamczak przypomniał jeszcze 
o jednym projekcie uchwały, który powinien 
zostać uwzględniony na sesji jeszcze w tym 
roku – dotyczący zwiększenia ekwiwalentu 
dla strażaków OSP. W odpowiedzi uzyskał 
zapewnienie od zastępcy burmistrza To-
masza Plewy, że taki projekt uchwały jest 
w opracowaniu i będzie procedowany jeszcze 
w grudniu br.

Sprawy bieżące
Radni zgłaszali sprawy mieszkańców, 

które dotyczyły między innymi stanu dróg 
gminnych, przejść dla pieszych, ograniczenia 
prędkości na drogach, a także petycji w spra-

wie złych warunków lokalowych w Szkole 
Podstawowej im. dr Wandy Błeńskiej w Nie-
pruszewie, którą do burmistrza skierowała 
rada rodziców.

Dopytywano też o dewastację poczekalni 
na Zintegrowanym Węźle Przesiadkowym 
w Buku, do której doszło w nocy, z 28.11.br. 
na 29.11.2025 br. Zniszczone zostały między 
innymi ławki i drzwi wejściowe, a bileto-
mat został wyrwany wraz z okablowaniem. 
Jak tłumaczył zastępca burmistrza Tomasz 
Plewa, który dokonał zgłoszenia na policji: – 
Sprawca zdarzenia został zatrzymany przez 
policję,  a dzięki monitoringowi całe zajście 
zostało udokumentowane na nośniku i prze-
kazane organom ścigania. Dewastacja została 
również zgłoszona do ubezpieczyciela, ale 
rzeczoznawca jeszcze nie oszacował wartości 
szkód. Jak tylko to nastąpi, zlecimy naprawę 
i uporządkowanie tego miejsca. Dlatego ze 
względu na skalę zniszczeń poczekalnia 
pozostaje nieczynna do odwołania. Co ci 
ludzie mają w głowach, żeby wyżywać się 
na mieniu publicznym? – zakończył pyta-
niem retorycznym Tomasz Plewa. Na tym 
posiedzenie komisji zakończono.  

Edyta Wasielewska

Budżet na 2026 rok przyjęty 
Podczas XVIII sesji Rady Miasta i Gminy Buk, która odbyła się 18 grudnia 2025 roku, przy 
obecności 14 radnych – 12 głosami „za”, przy jednym głosie „przeciw” i jednym głosie 
wstrzymującym – radni przyjęli projekt budżetu gminy na 2026 rok, przygotowany 
przez burmistrza Miasta i Gminy Buk Pawła Adama. Dochody gminy na 2026 rok zostały 
zaplanowane na poziomie 111,6 mln zł, wydatki – 114,6 mln zł, z czego 14,9 mln zł 
przeznaczonych zostanie na inwestycje. Planowany deficyt wyniesie 2,9 mln zł.

Na wstępie sesji przewodniczący Rady 
MiG Buk Andrzej Jankowski zwrócił się 
z wnioskiem o wprowadzenie do porządku 
obrad dodatkowego projektu uchwały – do-
tyczącego ustalenia ekwiwalentu pieniężnego 
dla strażaków ratowników i kandydatów na 
ratowników ochotniczych straży pożarnych 
z terenu miasta i gminy Buk. Radni wyrazili 

zgodę na zmianę porządku obrad. 

Rozmowy burmistrza 
z parlamentarzystami 

Następnie burmistrz MiG Buk Paweł 
Adam przedstawił sprawozdanie z dzia-
łalności między sesjami – w okresie od 26 
listopada do 18 grudnia br. W pierwszej 

kolejności przeprosił radnych za swoją 
nieobecność podczas ostatniego wspólne-
go posiedzenia komisji: Budżetu i Oświaty 
oraz Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Spraw 
Socjalnych, które odbyło się w dn. 04.12.2025 
r. – Niestety, ale wizyta w Sejmie i spotka-
nia w ministerstwach, na terminy których 
nie mam wpływu, uniemożliwiły mi udział 
w obradach komisji – mówił burmistrz, któ-
ry w Warszawie spotkał się między innymi 
z posłem Krzysztofem Paszykiem i innymi 
parlamentarzystami, a rozmowy dotyczyły 
między innymi rozbudowy Szkoły Podstawo-
wej im. dr Wandy Błeńskiej w Niepruszewie, 
pozyskania dofinansowania dla Programu 
„Budowy dwupoziomowego skrzyżowania na 
przejeździe kolejowym w ciągu drogi powia-

Z obrad sesji
W dniu 18 grudnia 2025 roku odbyła 
się XVIII sesja Rady Miasta i Gminy 
Buk.

Porządek sesji:
I. Sprawy organizacyjne.
1.	 Otwarcie XVIII sesji Rady Miasta i Gminy 

oraz stwierdzenie prawomocności obrad.
2.	 Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

II. Informacje. Sprawozdania.
1.	 Sprawozdanie z działalności Burmistrza 

Miasta i Gminy Buk między sesjami.
2.	 Odczytanie projektu uchwały budżetowej 

wraz z uzasadnieniem na 2026 rok przez 
Burmistrza Miasta i Gminy Buk.

3.	 Odczytanie opinii Regionalnej Izby Ob-
rachunkowej w Poznaniu o projekcie 
uchwały budżetowej.

4.	 Odczytanie projektu uchwały w spra-
wie uchwalenia Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Miasta i Gminy Buk na lata 
2026-2045.

5.	 Wyrażenie opinii Regionalnej Izby Ob-
rachunkowej w Poznaniu o projekcie 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta 
i Gminy Buk.

6.	 Odczytanie opinii stałych Komisji Rady.
7.	 Przedstawienie stanowiska Burmistrza 

Miasta i Gminy Buk do wniosków zawar-
tych w opiniach Komisji.

8.	 Odczytanie propozycji wniosków zgło-
szonych przed rozpoczęciem sesji przez 

radnych i nie uwzględnionych w projekcie 
budżetu.

9.	 Przedstawienie ewentualnych autopo-
prawek Burmistrza Miasta i Gminy Buk 
do projektu Uchwały.

10.	Dyskusja nad projektem budżetu.
11.	Głosowanie wniesionych propozycji auto-

poprawek Burmistrza Miasta i Gminy Buk.
12.	Głosowanie wniosków stałych Komisji 

Rady nie uwzględnionych przez Burmi-
strza Miasta i Gminy Buk w autopoprawce 
oraz złożonych pozostałych zgłoszonych 
wniosków.

III. Rozpatrzenie projektów uchwał.
1.	 Wieloletnia Prognoza Finansowa Miasta 

i Gminy Buk na lata 2026-2045.
2.	 Budżet Miasta i Gminy Buk na 2026 rok.

3.	 Miejscowy plan zagospodarowania 
przestrzennego terenów położonych 
w Kalwach, rejon ul. Brzozowej – etap A.

4.	 Ustalenie wynagrodzenia Burmistrza 
Miasta i Gminy Buk.

5.	 Udzielenie pomocy finansowej w formie 
dotacji celowej Powiatowi Poznańskiemu 
na pokrycie kosztów zlecenia wykonywa-
nia zadań izby wytrzeźwień.

6.	 Zmiana uchwały budżetowej Miasta 
i Gminy Buk na 2025 rok.

IV. Interpelacje i zapytania.
V. Oświadczenia radnych.
VI. Wystąpienia osób niebędących 
radnymi.
VII. Komunikaty.
VIII. Zakończenie.
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towej nr 2497P Buk – Szewce – gr. Powiatu, 
gmina Buk” oraz środków na gospodarkę 
wodno-ściekową w gminie. Rozmowy będą 
kontynuowane z początkiem 2026 roku, za-
równo w samorządach w Poznaniu, jak i w 
Warszawie – również w celu odpowiedniego 
przygotowania się do planowanych naborów 
i konkursów, dzięki którym pozyskiwane są 
dofinansowania do gminnych przedsięwzięć. 

Inwestycje i zadania
Burmistrz omówił realizowane i plano-

wane inwestycje oraz zadania takie jak: 
	● dobudowa zewnętrznego szybu windo-

wego wraz z dostawą i montażem windy 
osobowej przy budynku Szkoły Podsta-
wowej w Szewcach – w ramach postępo-
wania przetargowego wpłynęło 6 ofert, 
ale nawet najniższa z nich przewyższa 
zaplanowane środki w budżecie. Prze-
prowadzony zostanie kolejny przetarg;

	● dobudowa zewnętrznego szybu win-
dowego wraz z dostawą i montażem 
windy osobowej przy budynku Szkoły 
Podstawowej w Dobieżynie – w ramach 
postępowania przetargowego wpłynęło 
5 ofert, najniższa z nich nieznacznie prze-
wyższa zaplanowane środki w budżecie. 
Zadanie jest na etapie analizy, czy należy 
zwiększyć środki finansowe i wybrać wy-
konawcę, czy powtórzyć przetarg;

	● projekt „Skarby Buku – poprawa kompe-
tencji uczniów w Gminie Buk” – gmina 
pozyskała dofinansowanie w wysokości 
677.512 zł, w ramach Programu Fundu-
sze Europejskie dla Wielkopolski 2021 
– 2027; całkowita wartość zadania: 
715.312 zł, Wkład własny gminy: 37.800 
zł. Celem projektu jest nabycie kompe-
tencji kluczowych przez uczniów ze szkół 
podstawowych: w Buku, Niepruszewie, 
Szewcach i Dobieżynie oraz Branżowej 
Szkoły I stopnia z Buku poprzez realizację 
zajęć dodatkowych (z języka angielskiego 
i robotyki) oraz zakup odpowiedniego 
doposażenia;

	● nieodpłatne przekazanie sprzętu dla 
szkół: 90 laptopów, 23 laptopów prze-

glądarkowych, 48 tabletów – w ramach 
Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększa-
nia Odporności;

	● złożenie ponownego wniosku o dofinan-
sowanie w 2026 roku zadania „Utwo-
rzenie Aktywnego Placu Zabaw przy 
Miejskim Żłobku Bukowianka” poprzez 
przebudowę i doposażenie istniejącego 
placu zabaw. Wcześniej pozyskane środ-
ki finansowe gmina musiała zwrócić ze 
względu na unieważnienie postępowania 
przetargowego, gdyż wybrany oferent 
zrezygnował z realizacji tego projektu;

	● „Rewitalizacja Placu Przemysława – ryn-
ku” – w budżecie gminy na 2026 rok oraz 
w WPF zostały zaplanowane środki na 
realizację tego zadania. Nasz projekt uzy-
skał pozytywną ocenę formalną i mery-
toryczną przez UMWW, w naborze w za-
kresie rewitalizacji w ramach programu 
Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 
2021 – 2027. Niestety, ale nie znalazł się 
w grupie przedsięwzięć skierowanych do 
dofinansowania. Na 45 wniosków jest na 
12. miejscu, a jedynie 8 z nich pozyskało 
dofinansowanie. Gmina złożyła protest 
do dotującego i ubiega się o ponowną 
ocenę wniosku. Równocześnie UMWW 
planuje zwiększenie środków finanso-
wych na to zadanie, co daje nam spore 
szanse na sukces.

Program „Ochrona Ludności i Obrona 
Cywilna na lata 2025 – 2026”

Działania gminy podjęte w ramach Pro-
gramu „Ochrona Ludności i Obrona Cywilna 
na lata 2025 – 2026”:

	● zakup nieruchomości: dwóch działek 
o łącznej powierzchni 1,0732 ha przy 
ul. Powstańców Wielkopolskich w Buku, 
przy ogromnym dofinansowaniu ze środ-
ków Wojewody w wysokości 3.598.600 
zł, i przy nikłym wkładzie własnym 
gminy: 189.400 zł. Jest to nieruchomość 
strategiczna, aby zapewnić bezpieczeń-
stwo mieszkańcom. W dniu 02.12.br., 
burmistrz Paweł Adam podpisał z wła-
ścicielami działek, w obecności zastęp-

cy burmistrza Tomasza Plewy, umowę 
w formie aktu notarialnego.

	● przystosowanie obiektów Urzędu MiG 
Buk oraz Ośrodka Zdrowia do uzyska-
nia autonomii energetycznej przez co 
najmniej 3 dni, tj. wykonanie przyłączy 
do agregatów prądotwórczych. Wartość 
zadania: 53.333 zł. Planowano objąć tym 
zadaniem również Szkołę Podstawowej 
w Buku (budynek przy ul. Szkolnej), jed-
nak pozyskane dofinansowanie nie wy-
starczyłoby na zapewnienie autonomii 
energetycznej trzem budynkom. W 2026 
roku gmina będzie się ubiegać o pozyska-
nie dodatkowych środków, aby Szkoła 
Podstawowa w Buku też została w ten 
sposób zabezpieczona;

	● zakup mobilnego agregatu prądotwór-
czego o mocy 50-60 kVA. Wartość za-
dania: 100.000 zł, przyznana dotacja: 
50.000 zł. W trakcie zamówienia i do-
starczenia agregatu.

Plan ogólny
Trwają ustalenia rządowe dotyczące wy-

dłużenia o dwa miesiące okresu końcowego 
uchwalenia przez gminy planów ogólnych. 
Jak poinformował burmistrz, nasza gmina 
jest na zaawansowanym etapie prac w tym 
zakresie. 

Burmistrz Paweł Adam podziękował 
współpracownikom z Referatu Gospodarki 
Przestrzennej Urzędu MiG Buk, którym kie-
ruje Maciej Lechniak, za ogrom pracy i zaan-
gażowanie planistyczne. Obserwuje się teraz 
zalew wniosków o warunki zabudowy – na 
dzień 15.12.2025 r. liczba wniosków w tym 
zakresie wynosiła 450 – w poprzednich la-
tach było ich znacznie mniej.

Budowa dwupoziomowego 
skrzyżowania na przejeździe 
kolejowym

Burmistrz Paweł Adam poinformował 
o planowanej ważnej dla gminy inwestycji – 
budowie wiaduktu, który ma rozwiązać pro-
blem przejazdu kolejowego w ul. Zakładowej. 
Zadanie „Budowa dwupoziomowego skrzy-
żowania na przejeździe kolejowym w ciągu 
drogi powiatowej nr 2497P Buk – Szewce – gr. 
Powiatu, gmina Buk” otrzymało dofinanso-
wanie z PKP S.A., w ramach programu „Po-
prawa bezpieczeństwa na skrzyżowaniach 
kolejowo-drogowych, w tym ich przebudowa 
na skrzyżowania dwupoziomowe”. Wysokość 
dofinansowania PKP wynosi 11.244.263 zł, 
a pozostałe środki ma zapewnić Powiat Po-
znański, który zwróci się zapewne do gmi-
ny o udział finansowy w tym kosztownym 
przedsięwzięciu.

Podejmowane są też działania w zakresie 
doraźnego zniwelowania trudności związa-
nych z przejazdem kolejowym w Dobieżynie 



6 		  l STYCZEŃ 2026

i Szewcach – długiego czasu oczekiwania na 
ich otwarcie. Te uciążliwości zostały udoku-
mentowane przez pracowników urzędu w for-
mie zdjęć i nagrania filmowego, a burmistrz 
w piśmie z dn. 05.12.br. wystosowanym do 
ministra infrastruktury Dariusza Klimczaka 
– do wiadomości marszałka województwa 
wielkopolskiego Marka Woźniaka – zwrócił się 
z wnioskiem o podjęcie działań mających na 
celu udrożnienie obu przejazdów kolejowych.

Dewastacja poczekalni 
W nocy z dn. 28.11.br. na 29.11.2025 

r. w poczekalni na Zintegrowanym Węźle 
Przesiadkowym w Buku doszło do dewastacji 
jej wyposażenia. Zniszczono ławki i drzwi 
wejściowe, a biletomat został wyrwany wraz 
z okablowaniem. Ta infrastruktura przezna-
czona dla użytkowników niestety jest teraz 
niedostępna. Szkody zostały zgłoszone na 
policję, która szybko interweniowała, a po-
nadto powiadomiony został ubezpieczyciel. 
Podjęte zostaną stosowne naprawy i prace 
porządkowe, na które trzeba będzie prze-
znaczyć niemałe środki finansowe. 

Zakaz sprzedaży napojów 
alkoholowych w godzinach nocnych 

W dn. 17.12.2025 r. burmistrz wydał 
zarządzenie w sprawie przeprowadzenia 
konsultacji społecznych dotyczących ograni-
czenia na terenie Miasta i Gminy Buk sprze-

daży, w godzinach nocnych (w godz. 22:00 
– 6:00),  napojów alkoholowych przeznaczo-
nych do spożycia poza miejscem sprzedaży. 
Konsultacje społeczne, w ramach których 
mieszkańcy będą mogli się wypowiedzieć na 
ten temat, odbędą się w terminie od 02.01. 
do 20.01.2026 r. i zostaną przeprowadzo-
ne w formie anonimowej ankiety: w wersji 
papierowej, składając ją w Urzędzie Miasta 
i Gminy w Buku oraz w formie elektronicznej. 
Następnym etapem będzie przeprowadzenie 
konsultacji podczas zebrań wiejskich i wpro-
wadzenie stosownego projektu uchwały pod 
obrady Rady MiG Buk.

Inne sprawy 
W sprawozdaniu burmistrza zostały 

uwzględnione też inne sprawy dotyczące:
	● podłączenie światłowodu – w Niepru-

szewie, a być może też w Kalwach; ma 
się tym zająć nowy podmiot: Systemia 
z Poznania;

	● drożności rowów melioracyjnych oraz 
przepustów zlokalizowanych na kilku 
działkach w Niepruszewie – do KOWR 
gmina wystosowała stosowne pisma, 
w których informuje też o bobrach bu-
dujących tamy, a w wyniku spiętrzenia 
wody – zalewane są okoliczne pola i łąki;

	● inicjatywy jednego z mieszkańców Nie-
pruszewa, który zaproponował zabezpie-
czenie drzew nad Jeziorem Niepruszew-

skim przy użyciu siatek ogrodzeniowych. 
Gmina zamówiła takie siatki i planuje 
większą liczbę drzew objąć tego typu 
ochroną przed bobrami;

	● w całym kraju zmieniono zasady segrega-
cji odpadów – wchodzi obowiązek wrzu-
cania szkła do pojemników zielonych, 
przypisania określonej kolorystyki do 
poszczególnych frakcji odpadów. Szcze-
gółowe informacje Selektu na stronie 
www.buk.gmina.pl;

	● deszczówka – w 2025 r. zostało złożonych 
10 wniosków w naszej gminie, wypłaco-
no dotacje na łączną kwotę 40.722 zł.

Podziękowania
Burmistrz podziękował i pogratulował 

organizatorom wydarzeń:
	● I Niepruszewskiego Jarmarku Bożona-

rodzeniowego,
	● jasełek i spotkań świątecznych w przed-

szkolach oraz szkołach, gminnych jed-
nostkach i organizacjach pozarządowych;

	● XVI Turnieju Kół Gospodyń Wiejskich;
	● „Magicznej Niedzieli z Mikołajem” w Par-

ku Sokoła.

Zaproszenia
Burmistrz zaprosił na:

	●  tradycyjne „Spotkanie Świąteczne”, które 
w dn. 21.12.2025 r. o godz. 16 odbyło się 
Sanktuarium Matki Bożej Bukowskiej 
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Literackiej. W programie: kolędowanie 
z Zespołem Kameralnym „Amici Canti” 
i Dziecięcą Grupą Wokalną DoMiSol, skła-
danie życzeń i dzielenie się opłatkiem, 
przekazanie Betlejemskiego Światła Po-
koju. Spotkanie wprowadzi w magiczny 
nastrój Bożego Narodzenia;

	● uroczystości związane z Narodowym 
Dniem Powstania Wielkopolskiego, które 
odyły się 27 grudnia o godz. 16:00 w Ko-
ściele św. Krzyża w Buku i na okolicznym 
cmentarzu;

	● Powiatowe Kolędowanie organizowane 
wspólnie z Powiatem Poznańskim – 11 
stycznia 2026 r. o godz. 16:00 w Sank-
tuarium Matki Bożej Bukowskiej Lite-
rackiej,

	● Koncert Noworoczny, który odbył się 
17 stycznia 2026 r. o godz. 17:00 w hali 
Ośrodka Sportu i Rekreacji. Wstęp wolny. 
Wystąpi zespół „ABBA i Inni Symfonicz-
nie”. 

Projekt budżetu – założenia 
Najważniejszym tematem grudniowych 

posiedzeń, zarówno komisji, jak i sesji Rady 
MiG Buk było omówienie oraz przyjęcie bu-
dżetu gminy na rok 2026, który jest kluczo-
wym dokumentem wyznaczającym kierunki 
działania gminy. Radni otrzymali szczegóło-
we zestawienia w zakresie między innymi 
dochodów, wydatków, zadań inwestycyjnych, 
przychodów i rozchodów gminy.

Zanim projekt budżetu na 2026 rok tra-
fił pod obrady sesji, podobnie jak projekt 
uchwały w zakresie Wieloletniej Prognozy 
Finansowej Miasta i Gminy Buk na lata 2026 
– 2045, celem zaopiniowania, w stosownym 
terminie, został przekazany do Regionalnej 
Izby Obrachunkowej w Poznaniu. Opinie 
w obu przypadkach są pozytywne – ich uza-
sadnienia radni otrzymali w przekazanych 
materiałach, a na sesji – opinie RIO przedsta-
wiła skarbnik MiG Buk – Marzena Kalotka. 
Wcześniej – komisje stałe Rady MiG Buk: 
Budżetu i Oświaty oraz Rolnictwa, Ochrony 
Środowiska i Spraw Socjalnych pozytywnie 
zaopiniowały w/w projekty uchwał.

Burmistrz Paweł Adam przedstawił 
projekt budżetu na 2026 rok, który za-
kłada łączną kwotę dochodów w wysoko-
ści 111.621.114 zł, z tego dochody bieżą-
ce: 101.413.551 zł, dochody majątkowe: 
10.207.562 zł. Zaproponowano łączną 
kwotę wydatków w wysokości: 114.466.796 
zł, z tego wydatki bieżące: 99.545.320 zł, 
wydatki majątkowe: 14.921.475 zł, w tym 
wydatki inwestycyjne i wydatki na programy 
finansowane z udziałem środków zewnętrz-
nych. Deficyt budżetu w kwocie 2.945.682 
zł gmina planuje pokryć z zaciągniętych po-
życzek i kredytów. Określono łączną kwotę 
planowanych przychodów w wysokości 

5.000.000 zł, rozchodów: 2.054.317 zł. Kwoty 
dotacji udzielanych z budżetu Miasta i Gminy 
Buk dla jednostek sektora finansów publicz-
nych mają wynieść 6.256.853 zł, dla jedno-
stek spoza sektora finansów publicznych 
– 10.497.809 zł. 

Zaplanowano też limit zobowiązań 
z tytułu zaciągniętych kredytów i pożyczek 
oraz emitowanych papierów wartościowych, 
w tym na pokrycie występującego w cią-
gu roku przejściowego deficytu budżetu 
5.000.000 zł, finansowanie planowanego de-
ficytu budżetu MiG Buk w kwocie 2.945.682 
zł oraz spłatę wcześniej zaciągniętych zo-
bowiązań z tytułu zaciągniętych kredytów 
i pożyczek oraz emitowanych papierów 
wartościowych w kwocie 2.054.317 zł. 

Uzupełnieniem do projektu budżetu na 
2026 rok jest projekt uchwały w zakresie 
Wieloletniej Prognozy Finansowej Miasta 
i Gminy Buk na lata 2026 – 2045, który omó-
wiła skarbnik MiG Buk Marzena Kalotka. 

Omówienie projektu budżetu  
przez burmistrza 

Burmistrz, omawiając projekt budżetu na 
2026 rok, podziękował radnym za szczegó-
łową dyskusję nad budżetem, która odbyła 
się podczas wspólnego grudniowego posie-
dzenia komisji Rady MiG Buk. – Nie jest to 
budżet marzeń i jak powiedział mój zastępca 
Tomasz Plewa: – jest to budżet zachowaw-
czy i ostrożnościowy. Skonstruowany w ten 
sposób, abyśmy mogli się przygotować do 
strategicznych inwestycji zaplanowanych 
w Wieloletniej Prognozie Finansowej Miasta 
i Gminy Buk na lata 2026 – 2045. Realizacja 
gminnych zadań jest uzależniona od dostęp-
ności środków finansowych, odpowiedniego 
ich zaplanowania, pozyskania środków ze-
wnętrznych. Dokładamy wszelkich starań, 
aby ubiegać się o dofinansowania, bez któ-
rych nie byłoby kolejnych inwestycji i za-
dań. W projekcie budżetu na 2026 rok nie 
zostały uwzględnione rozstrzygnięcia wielu 
naszych wniosków aplikacyjnych dotyczą-
cych na przykład modernizacji boiska na 
stadionie w Buku. Z całą pewnością będzie-
my się ubiegać o kolejne środki finansowe, 
szczególnie w ramach Programu „Ochrona 
Ludności i Obrona Cywilna”. Niektóre pla-
nowane zadania nie zostały uwzględnione 
w projekcie budżetu na 2026 rok, a na ich 
realizację będziemy się ubiegać o dofinanso-
wanie i wtedy niezbędne będzie zapewnienie 
wkładu własnego gminy, czyli zaplanowania 
odpowiednich środków w budżecie – powie-
dział burmistrz. 

W budżecie na 2026 rok zostały zaplano-
wane wydatki majątkowe, czyli inwestycje 
na łączną kwotę 14,9 mln zł. Zaplanowano 
realizację takich inwestycji i zadań, jak mię-
dzy innymi:

	● zagospodarowanie wód opadowych 
i terenów zielonych wraz z renowacją 
zbiorników wodnych na terenie Miasta 
i Gminy Buk – 1.900.000 zł,

	● rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 307 
Wygoda – Buk w zakresie budowy ścież-
ki pieszo-rowerowej – przygotowanie 
dokumentacji techniczno-budowlanej 
– 300.000 zł,

	● przebudowa drogi powiatowej 2498P 
w m. Dobra – dł. 0,25 km – 250.000 zł – 
dotacja dla powiatu,

	● budowa drogi gminnej nr 324092P 
ul. Rolnej w m. Wielka Wieś/Pawłów-
ko – przygotowanie dokumentacji – 
100.000 zł,

	● przebudowa i remont ul. Strzeleckiej 
w Wielkiej Wsi i Buku – 1.400.000 zł,

	● rewitalizacja Placu Przemysława w Buku 
– rynku – 1.176.910 zł,

	● zakup dla OSP Buk używanej drabiny 
pożarniczej – 450.000 zł,

	● termomodernizacja budynków: Przed-
szkola im. Krasnala Hałabały w Buku 
–1.737.590 zł i Szkoły Podstawowej im. 
Bohaterów Bukowskich w Buku (przy 
ul. Szkolnej) – 3.751.282 zł,

	● dofinansowanie zadań służących ochro-
nie zasobów wodnych polegających na 
budowie systemu do retencjonowania 
wód opadowych – 50.000 zł,

	● dotacje dla przydomowych oczyszczalni 
ścieków – 32.000 zł,

	● dotacje na dofinansowanie wymiany 
kotłów węglowych c.o. lub kaflowych 
na kotły gazowe, olejowe, elektryczne 
– 100.000 zł,

	● budowa wiaty przy WDK w Otuszu – 
120.000 zł,

	● poprawa atrakcyjności terenów oraz 
aktywizacja społeczności lokalnej na 
obszarze Lokalnej Grupy Działania „Źró-
dło” – 415.492 zł.
Jak tłumaczył burmistrz: – W budżecie 

nie zostały uwzględnione zadania w zakresie 
gospodarki wodno-ściekowej, które zamierza 
realizować Zakład Gospodarki Komunalnej. 
Obecnie finalizowane są zadania: budowa ka-
nalizacji sanitarnej w Kalwach, modernizacja 
i rozbudowa Oczyszczalni Ścieków w Wielkiej 
Wsi; przystępujemy do modernizacji i roz-
budowy Oczyszczalni Ścieków w Nieprusze-
wie. Przygotowana została dokumentacja 
dotycząca budowy Stacji Uzdatniania Wody 
w Wielkiej Wsi przy ul. Folwarcznej – zadanie 
będzie mogło być przeprowadzone jedynie 
w przypadku pozyskania dofinansowania.

I kontynuował: – Trzeba zdawać sobie 
sprawę, że największy udział w wydatkach 
majątkowych na 2026 rok zaplanowano w za-
kresie oświaty i wychowania. W związku 
z tym, w dn. 19.11.2025 r. wystąpiłem z pi-
smem do ministra finansów i gospodarki An-
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drzeja Domańskiego i minister edukacji Bar-
bary Nowackiej, w którym wyjaśniłem, jak 
kształtuje się sytuacja gminy pod względem 
oświatowym na przestrzeni dwóch ostatnich 
lat, po reformie finansów publicznych. W od-
powiedziach zwrócono uwagę, że o stosowne 
wsparcie finansowe gminy mogą się ubiegać 
poprzez reprezentację samorządów i kor-
poracje samorządowe. Zatem zamierzamy 
z tej ścieżki skorzystać i starać się o środki 
finansowe z rezerwy ministerialnej.

Burmistrz mówił też o zadłużeniu gminy, 
które przyznał, że jest relatywnie duże. – 
Cały czas kierujemy się potrzebą realizacji 
zadań służących mieszkańcom. Chciałbym 
też zwrócić uwagę na to, co nastąpi w naj-
bliższych latach, a jest konsekwencją działań 
poprzedniej kadencji, takich jak uzgadnia-
nie miejscowych planów zagospodarowania 
przestrzennego, zapraszanie inwestorów, 
którym zaproponujemy nowe tereny inwe-
stycyjne i nowe możliwości rozwoju. Tym 
samym będzie więcej nowych podatników 
i większe wpływy do budżetu gminy. 

Dyskusja nad projektem budżetu
W dyskusji nad projektem budżetu na 

2026 rok pojawiło się jedynie zapytanie 
dotyczące funduszu sołeckiego.

Zdaniem przewodniczącego Komisji 
Budżetu i Oświaty Mirosława Adamczaka 
projekt budżetu na 2026 rok jest ostrożnie 
oszczędny, z perspektywą rozwoju. – Co 
prawda planowane wydatki i dochody są 
mniejsze niż w roku ubiegłym, ale z per-
spektywą nowych inwestycji, jak na przy-
kład budowa wiaduktu, który ma rozwiązać 
problem przejazdu kolejowego w ul. Zakła-
dowej. Trzeba też pamiętać, że coraz większa 
część budżetu jest inwestycją w oświatę, co 
jest jak najbardziej ważnym działaniem, ale 
wydatki majątkowe i bieżące w tym zakresie 
to łącznie 51 mln zł, przy wydatkach ogólnych 
114 mln zł. Potrzeba oświatowa finanso-
wana z budżetu państwa, nazywana przed 
reformą finansów publicznych subwencją 
oświatową, została zaplanowana na 2026 
rok w wysokości 29 mln zł, pozostałe środki 
finansowe będzie musiała zapewnić gmina. 
Do tego dochodzą wydatki na pomoc spo-
łeczną w kwocie 6,5 mln zł. Podsumowując, 
wydatki na oświatę i pomoc społeczną wy-
noszą ponad 50 procent budżetu. 

Budżet po akceptacji 
W pierwszej kolejności przyjęto uchwałę 

w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej 
Miasta i Gminy Buk na lata 2026 – 2045. Przy 
obecności 14 radnych – 12 było „za”, dwóch 
wstrzymało się od głosu. 

Projekt budżetu gminy na 2026 rok został 
przyjęty, przy obecności 14 radnych – 12 
głosami „za”, przy jednym głosie „przeciw” 

i jednym głosie wstrzymującym.
Burmistrz podziękował radnym za przy-

jęcie budżetu na 2026 rok. – Dziękuję wszyst-
kim radnym, którzy byli „za”.  W stosunku do 
tych, którzy mieli jeszcze wątpliwości, mam 
cały rok, żeby ich przekonać do przyszło-
rocznego budżetu. Mam nadzieję, że będzie-
my dobrze współpracować, tak jak zresztą 
działo się to dotychczas. Tworzymy zespół 
samorządowy – burmistrz wykonuje budżet, 
ale nie jest to możliwe bez udziału Państwa 
Radnych. Dbamy o dobro mieszkańców, aby 
żyło im się w naszej gminie coraz lepiej, ale 
mamy jeszcze sporo do zrobienia. 

Słowa podziękowania burmistrz Paweł 
Adam skierował do swoich współpracowni-
ków, w szczególności do zastępcy Tomasza 
Plewy, pani skarbnik MiG Buk Marzeny Kalot-
ki, pani wiceskarbnik Anny Lewińskiej, pani 
sekretarz MiG Buk Aleksandry Wawrzyniak, 
wszystkich kierowników referatów i jedno-
stek organizacyjnych gminy oraz pracow-
ników. Dziękował też przewodniczącemu 
Rady MiG Buk Andrzejowi Jankowskiemu 
oraz wiceprzewodniczącemu Rady MiG Buk 
Mirosławowi Adamczakowi za wspólne re-
prezentowanie całej społeczności lokalnej 
w wydarzeniach gminnych, a także sołty-
som – za wsparcie i organizowanie licznych 
wydarzeń na terenie sołectw.

Przyjęcie innych projektów uchwał 
Po przyjęciu w/w projektów przystąpio-

no do procedowania pozostałych projektów 
uchwał, które zostały omówione na ostatnim 
wspólnym posiedzeniu komisji.

Kolejne punkty sesji 
W części sesji „interpelacje i zapytania” 

radni przedstawiali sprawy zgłaszane przez 

mieszkańców, takie jak między innymi: ga-
raże dla jednostek OSP Dobieżyn i Szewce, 
budowa hali sportowej w Dobieżynie, stan 
dróg gminnych, rozbudowa obiektów spor-
towych w gminie.

Na zakończenie sesji burmistrz Paweł 
Adam podziękował radnym za mijający rok 
– za współpracę, za każde życzliwe słowo, za 
każdą radę, ale też za słowa krytyki. Z okazji 
zbliżającego się Bożego Narodzenia życzył 
wszystkim zdrowych, spokojnych świąt. 
Aby przy wigilijnym stole znaleźć chwilę 
wytchnienia w gronie najbliższych. Na 2026 
rok życzył wszystkiego najlepszego, zdrowia 
i spełnienia marzeń.

Podczas XVIII sesji Rady Miasta 
i Gminy Buk zostały przyjęte projekty 
uchwał dotyczące:

– Wieloletniej Prognozy Finansowej Mia-
sta i Gminy Buk na lata 2026 – 2045,

– Budżetu Miasta i Gminy Buk na 2026 
rok,

– miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego terenów położonych w Kal-
wach, rejon ul. Brzozowej – etap A,

– ustalenia wynagrodzenia Burmistrza 
Miasta i Gminy Buk,

– udzielenia pomocy finansowej w formie 
dotacji celowej Powiatowi Poznańskiemu 
na pokrycie kosztów zlecenia wykonywania 
zadań izby wytrzeźwień,

– zmiany uchwały budżetowej Miasta 
i Gminy Buk na 2025 rok,

– ustalenia ekwiwalentu pieniężnego dla 
strażaków ratowników i kandydatów na ra-
towników ochotniczych straży pożarnych 
z terenu miasta i gminy Buk.

Edyta Wasielewska
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Dofinansowanie na 
budowę wiaduktu
Miasto i Gmina Buk, wspólnie z Powiatem 
Poznańskim oraz PKP PLK S.A. wybuduje 
wiadukt, który rozwiąże problem przejazdu 
kolejowego w ul. Zakładowej. To ogromny 
krok w stronę bezpieczeństwa, płynnej 
komunikacji i komfortu mieszkańców.

Zadanie „Budowa dwupoziomowego 
skrzyżowania na przejeździe kole-
jowym w ciągu drogi powiatowej nr 

2497P Buk – Szewce – gr. Powiatu, gmina 
Buk” zostało zakwalifikowane do realizacji 
oraz otrzyma dofinansowanie w ramach pro-

gramu „Poprawa bezpieczeństwa na skrzy-
żowaniach kolejowo-drogowych w tym ich 
przebudowa na skrzyżowania dwupozio-
mowe”. Wysokość dofinansowania wynosi 
11.244 263,25 zł netto, a pozostałe środki 
zapewni gmina oraz powiat.

Szanowni Państwo,
z dniem 31 grudnia 2025 roku zakończy-
liśmy realizację „Programu profilaktyki 
i wczesnego wykrywania osteoporozy 
w gminie Buk”. Realizatorem programu 
w naszej gminie była firma Hospital Invest-
ment Group Diagnostyka Sp. z o. o. Na zor-
ganizowanie tego przedsięwzięcia pozy-
skaliśmy dofinansowanie z Narodowego 
Funduszu Zdrowia – dotacja pokrywała 
80% kosztów, pozostałe 20% finansowane 
było z budżetu Miasta i Gminy Buk.

W ramach programu prowadzone były 
działania informacyjno-edukacyjne dotyczą-
ce choroby, a co najistotniejsze, mieszkańcy 
Miasta i Gminy Buk mieli możliwość skorzy-
stać z bezpłatnych badań w kierunku oste-
oporozy – zarówno w Poznaniu w siedzibie 
realizatora, jak i podczas licznych postojów 
osteobusa w naszej gminie. 

Program cieszył się bardzo dużym za-
interesowaniem mieszkańców, a w wielu 
przypadkach pozwolił na skuteczne rozpo-

znanie choroby. Przebadano łącznie 518 
osób, z czego u 73 postawiono rozpozna-
nie osteoporozy. Głównymi adresatkami 
badań były kobiety, u których zapadalność 
na osteoporozę jest dużo wyższa, natomiast 
z możliwości przebadania się skorzystało 
również 29 mężczyzn.

Z przeprowadzanych przez realizatora 
ankiet satysfakcji wynika, że wszyscy uczest-
niczy programu pozytywnie ocenili jakość 
opieki zdrowotnej w podmiocie leczniczym 
oraz stopień udzielenia informacji o dalszych 

zaleceniach. Dzięki przeprowadzonym kam-
paniom edukacyjno-informacyjnym poziom 
wiedzy dotyczący choroby i zagrożeń z nią 
związanych wzrósł wśród uczestników pro-
gramu z 72,73% do 99,74%.

Osteoporoza nie bez powodu nazywana 
jest cichym zabójcą kości – według szacun-
kowych danych amerykańskiej instytucji 
National Osteoporosis Foundation, co druga 
kobieta po 50. roku życia dozna złamania 
osteoporotycznego, a ryzyko tego typu złama-
nia w przypadku kobiet jest wyższe niż ryzyko 
zachorowania na raka piersi, raka jajników 
i raka trzonu macicy łącznie. Dzięki zrealizo-
wanemu w naszej gminie programowi, wielu 
mieszkańców z pewnością uniknie przykrych 
konsekwencji osteoporozy poprzez wdroże-
nie odpowiedniego leczenia w przypadku, 
gdy choroba została zdiagnozowana oraz 
dzięki właściwym nawykom zapobiegają-
cym rozwojowi dolegliwości w przyszłości, 
gdy osteoporoza jeszcze się nie rozwinęła.

Dziękujemy mieszkańcom za tak licz-
ny udział w programie!

Nowe miejsca edukacji ekologicznej w gminie
Duże ławki z donicami stanęły przy gminnych szkołach. Widać je z daleka, budzą 
zainteresowanie nie tylko swoimi rozmiarem, ale też barwnymi kolorami. To kolejne 
działania realizowane przez gminę w ramach projektu „Eko-adaptacja i eko-edukacja 
w Mieście i Gminie Buk poprzez budowę infrastruktury przyrodniczo-dydaktycznej 
i nowe formy zajęć edukacyjnych kształtujących świadomość ekologiczną”. 

Pierwszy etap projektu dotyczył nowych 
form zajęć edukacyjnych kształtujących 
świadomość ekologiczną, między inny-

mi lekcje z sokolnikiem, które były prowa-
dzone w szkole i przedszkolach w gminie. 
Teraz przyszedł czas na zadania w zakresie 
budowy infrastruktury przyrodniczo-dydak-
tycznej. Przy szkołach pojawiły się nowe 
miejsca zieleni: ławki z wkomponowaną 
donicą z roślinnością, między innymi mi-
łorzębem Marikenem, wiśnią Umbraculi-
ferą, sosną górską, werbeną patagońską 

i rozplenicą japońską. Stanęły też tablice 
edukacyjno-informacyjne.

Projekt „Eko-adaptacja i eko-edukacja 
w Mieście i Gminie Buk” jest realizowany w ra-
mach Programu Regionalnego Fundusze dla 
Wielkopolski 2021-2027, w zakresie działania 
„Ochrona przyrody i zachowanie przyrody 
wraz z rozwojem zielonej infrastruktury oraz 
ograniczeniem zanieczyszczeń”, na który gmi-
na pozyskała dofinansowanie unijne w wy-
sokości 352.800 zł, co stanowi 70 procent 
kosztów zaplanowanego zadania.

– Jeśli ławki z donicami spodobają 
się młodzieży szkolnej i będą odpowied-
nio przez nią szanowane, odbierzemy 
to jako sygnał, aby szkoły wyposażyć 
w większą liczbę takiej drobnej archi-
tektury w zakresie edukacji ekologicz-
nej. Wiadomo, że będą one użytkowane 
dopiero w cieplejsze dni, a więc czekamy 
na wiosnę – mówi burmistrz Miasta i Gmi-
ny Buk Paweł Adam.  

Edyta Wasielewska
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Z A D A N I A  Z R E A L I Z O W A N E  W  2 0 2 5  R O K U

Rozbudowa i modernizacja istniejącej oczyszczalni ścieków w Wielkiej 
Wsi wraz z infrastrukturą towarzyszącą oraz dojazdem do oczyszczalni 
ścieków. Zadania podzielone na dwa etapy; pierwszy z wykorzystaniem pożyczki 
umarzalnej w wysokości 30% z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w kwocie 15.658.126 zł, drugi – dofinansowanie z Rządowego 
Funduszu Polski Ład: Programu Inwestycji Strategicznych w kwocie 7.978.377 zł. 
Koszt inwestycji: 23.636.503 zł.

Przebudowa ulicy Kwiatowej w Niepruszewie wraz z budową parkingu 
i drogi wewnętrznej. Dofinansowanie z Rządowego Funduszu Polski Ład: Pro-
gram Inwestycji Strategicznych w kwocie: 4.987.000 zł. Koszt zadania: 6.126.916 zł.

Zakup nieruchomości położonej w Buku przy ul. Powstańców Wlkp. 
z przeznaczeniem na utworzenie magazynu ochrony ludności i obrony cywilnej, 
przeprowadzenie szkoleń z ochrony ludności i obrony cywilnej, doposażenie 
magazynu ochrony ludności między innymi w agregaty prądotwórcze, osuszacze 
pomieszczeń, nagrzewnice; zakup agregatu prądotwórczego wraz z przyczepą 
transportową; wykonanie przyłączy do zasilania budynków Ośrodka Zdrowia 
w Buku oraz Urzędu MiG Buk za pomocą agregatów prądotwórczych; uzupełnienie 
wyposażenia ochotniczych straży pożarnych. Pozyskano dotację celową w kwocie 
3.848.659 zł z rządowego Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej na lata 
2025 – 2026. Całkowita wartość zadania: 4.178.360 zł.

Poprawa cyberbezpieczeństwa w gminie Buk. Gmina pozyskała dofinansowa-
nie w kwocie 954.000 zł z Ministerstwa Cyfryzacji. Doposażenie urzędu i jednostek 
w zakresie sprzętu, modernizacja systemów, szkolenie pracowników, wdrożenie 
nowych, bezpiecznych rozwiązań.

Remont i przebudowa zabytkowej części poddasza budynku Urzędu MiG 
Buk polegające na wymianie poszycia dachowego i odnowieniu pomieszczeń. 
Ponadto wykonano roboty dodatkowe: między innymi docieplanie ścian ze-
wnętrznych i przebudowa instalacji elektrycznych. Dofinansowanie z rządowego 
Programu Odbudowy Zabytków w kwocie: 498.800 zł. Całkowita wartość inwestycji: 
707.800 zł.

Zakup średniego wozu strażackiego dla OSP Niepruszewo oraz 6 komple-
tów ubrań bojowych. Dotacja dla OSP Niepruszewo w kwocie: 933.333 zł z Pro-
gramu Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 2021 – 2027, w ramach Programu 
„Zwiększanie odporności na zmiany klimatu i klęski żywiołowe”. Koszt własny 
gminy: 400.000 zł.

Cyfryzacja i modernizacja Kina Wielkopolanin w Buku. W ramach zadania 
został zakupiony między innymi nowy projektor w technologii laserowej wraz 
z serwerem i panelem sterowania, zwijany ekran pokryty srebrem, system 
nagłośnienia w systemie dolby surround wraz z procesorem dźwięku, kurtyna 
główna wraz z maskownicami. Dofinansowanie ze środków Polskiego Instytutu 
Sztuki Filmowej: „Rozwój Kin” w kwocie 190.311 zł, ze środków gminy: 210.265 
zł, ze środków Biblioteki i Kina: 45.424 zł. Całkowita wartość zadań: 446.000 zł.

Realizacja projektu „Eko-adaptacja i eko-edukacja w Mieście i Gminie Buk 
poprzez budowę infrastruktury przyrodniczo-dydaktycznej i nowe formy 
zajęć edukacyjnych kształtujących świadomość ekologiczną” – spotkania 
w szkołach z sokolnikiem, zakup i montaż ławek miejskich z donicami z nasadze-
niami, tablic edukacyjnych. Dofinansowanie z UE: Program Fundusze Europejskie 
dla Wielkopolski 2021 – 2027 w kwocie 352.800 zł. Koszt zadania: 504.000 zł.



KOSYNIER BUKOWSKI l	 	 11

Z A D A N I A  Z R E A L I Z O W A N E  W  2 0 2 5  R O K U

Remonty w szkołach. Pozyskane dofinansowanie w kwocie 5 mln zł z UE – Programu 
Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 2021 – 2027 na projekt „Poprawa dostępności do 
edukacji szkolnej w Mieście i Gminie Buk”. W ramach projektu między innymi poprawiono 
stan infrastruktury szkolnej. Koszt inwestycji: 5.633.431 zł (cały projekt), w tym:

	» w Szkole Podstawowej w Niepruszewie – montaż elektrycznej platformy schodo-
wej, wykonanie instalacji elektrycznej. Koszt zadania: 91.389 zł; 

	» w Szkole Podstawowej w Buku: – w budynku szkoły przy ul. Szarych Szeregów – 
wymalowanie korytarzy szkolnych w kolorach kontrastowych, umieszczenie oznaczenia 
kontrastowego schodów (systemem FON) na klatkach schodowych, montaż elektrycznej 
platformy schodowej, remont gabinetu pedagogów. Koszt zadania: 229.644 zł;

	» w budynku szkoły przy ul. Szkolnej – wymalowanie korytarzy szkolnych, remont 
świetlicy i gabinetu pedagoga, oznaczenie schodów (systemem FON) oraz montaż 
2 platform schodowych, przebudowa zewnętrznej pochylni od ul. Otuskiej. Koszt 
zadania: 476.709 zł; 

	» w Szkole Podstawowej w Szewcach, w budynku szkoły w Szewcach – remont 
świetlicy szkolnej, wymiana drzwi do sal, wymalowanie korytarzy, oznaczenie schodów 
(systemem FON). Koszt zadania: 386.719 zł; 

	» w Szkole Branżowej I Stopnia w Buku – remont sali relaksu i gabinetu pedagoga, oznaczenie 
schodów (systemem FON). Koszt zadania: 39.990 zł;

	» w Szkole Podstawowej w Dobieżynie – remont świetlicy szkolnej i gabinetu pedagoga, ozna-
czenie schodów szkolnych (systemem FON). Koszt zadania: 58.255 zł.

Naprawy i remonty w szkołach, ze środków własnych gminy. Koszt inwestycji: 335.373 zł, w tym: 
	» w Szkole Podstawowej w Buku – w budynku szkoły przy ul. Szkolnej: dostosowanie jednej z sal 

na potrzeby dodatkowego oddziału (w związku z koniecznością utworzenia pięciu oddziałów klas 
pierwszych), zakup ławek, krzeseł i monitora interaktywnego, odmalowanie sali. W sekretariacie 
i gabinecie dyrektora wymiana wykładziny dywanowej i naprawa posadzki. Koszt zadania: 55.425 zł; 

	» w budynku przy ul. Szarych Szeregów – remont szatni chłopców i pomieszczeń sanitarnych 
przy szatniach. Koszt zadania: 123.136 zł;

	» w Szkole Podstawowej w Dobieżynie – remont dachu na budynku i wymiana dachówki na 
blachodachówkę. Koszt zadania: 156.812 zł.

Budowa oraz wymiana sieci wodociągowej z rur azbestocementowych na 
polietylenowe wraz z przyłączami do granic działek przy ul. Jarzębinowej 
w Dobieżynie. Zadanie zrealizowano w formule „zaprojektuj i wybuduj”, równole-
gle z wymianą nawierzchni drogowej prowadzonej przez Zarząd Dróg Powiatowych 
w Poznaniu. Koszt inwestycji: 414.288 zł.

Budowa sieci kanalizacyjnej sanitarnej przy ul. Powstańców Wielkopol-
skich w Dobieżynie. Sieć wybudowana w celu zapewnienia obsługi sanitarnej 
między innymi Szkoły Podstawowej i nowo budowanej hali sportowej. Koszt 
zadania: 556.289 zł.

Budowa rurociągu odprowadzającego wody popłuczne ze Stacji Uzdatniania 
Wody w Kalwach. Inwestycja była niezbędna ze względu na bardzo zły stan tech-
niczny dotychczasowego rurociągu, powodujący liczne awarie. Koszt inwestycji: 
183.270 zł.

Budowa studni zastępczej nr 8a wraz z likwidacją wyeksploatowanej stud-
ni nr 8 na komunalnym ujęciu wód podziemnych w Buku. Koszt inwestycji 
zrealizowanej przez ZGK: 372.690 zł.
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Nowa lokalizacja Ośrodka Pomocy Społecznej. Wynajęcie pomieszczeń Buko-
wianki przy ul. Dobieżyńskiej 1c i dostosowanie obiektu do potrzeb OPS. Zawarcie 
umowy na okres 10 lat, przeprowadzenie prac adaptacyjnych i remontowych 
związanych z przygotowaniem obiektu do użytku. Koszt zadania: 400.000 zł.

Nowa lokalizacja Świetlicy Środowiskowej „Strefa Wyobraźni” w budynku 
przy ul. Dworcowej 30 w Buku – przeprowadzono remont, placówka została 
doposażona w sprzęt dla dzieci. Koszt zadania: 47.000 zł.

Realizacja projektu „Umiem Pływać” – nieodpłatne lekcje pływania dla 40 
uczniów klas IV szkół podstawowych z terenu MiG Buk, które odbywają się na 
pływalni w Wolsztynie. Dofinansowanie z Ministerstwa Sportu i Turystyki: Pro-
gramu powszechnej nauki pływania w kwocie 20.000 zł. Koszt zadania: 29.680 zł.

Posiłek w szkole i w domu. Szkoła Podstawowa w Buku pozyskała dofinanso-
wanie w kwocie 25.000 zł z rządowego programu „Posiłek w szkole i w domu” na 
poprawę standardu stołówki szkolnej (w budynku przy ul. Szkolnej). Zakup nowego 
wyposażenia do stołówki, przeprowadzono remont pomieszczenia. Wkład własny 
gminy: 6250 zł.

Nowe boisko sportowo-rekreacyjne w Kalwach, na terenie działki o powierzch-
ni 3000 m² nieodpłatnie przekazanej gminie przez prywatnego właściciela. Miesz-
kańcy w czynie społecznym zajęli się przygotowaniem terenu, a Ośrodek Sportu 
i Rekreacji doposażył boisko w bramki wraz z montażem. Koszt zadania: 6500 zł.

Budowa oświetlenia na ul. o. Ignacego Cieślaka, ul. Teofila Infułata Rataj-
czaka, ul. s. Marii Dworniczak, ul. ks. Stanisława Nizińskiego w Wielkiej 
Wsi – 15 nowych słupów, łącznie 16 opraw, 206 metrów linii energetycznych. 
Koszt zadanie: 130.000 zł.

Budowa oświetlenia na ul. Podgórnej w Wielkiej Wsi – 12 nowych słupów 
oświetleniowych, 502 linii energetycznych. Koszt zadania: 150.000 zł.

Nowa infrastruktura ogrodowa na terenach Rodzinnych Ogrodów Dział-
kowych: ROD im. „700-lecia Buku” – ułożenie kostki brukowej wokół świetlicy 
oraz ułożenie murka, rozbudowa monitoringu; ROD im. Kosynierów Bukowskich 
– remont świetlicy; ROD „Przy Torach” – modernizacja wjazdu. Dotacje z budżetu 
gminy: 30.000 zł (po 10.000 zł). Ponadto ROD „Przy Torach” pozyskał dofinansowa-
nie w wysokości 17.248 zł z samorządu województwa wielkopolskiego.



KOSYNIER BUKOWSKI l	 	 13

Z A D A N I A  Z R E A L I Z O W A N E  W  2 0 2 5  R O K U

Program profilaktyki i wczesnego wykrywania osteoporozy. Zadanie 
rozpoczęte w 2024 roku. Dofinansowanie z Ministerstwa Zdrowia: subfundusz 
rozwoju profilaktyki w kwocie 250.000 zł, z budżetu gminy: 62.500 zł. Z programu 
skorzystało 518 osób.

Pozyskanie używanego, średniego wozu bojowego dla OSP Buk – przekaza-
nie przez Komendę Miejską Państwowej Straży Pożarnej w Poznaniu.

Zakup sprężarki powietrznej do napełniania butli powietrznych aparatów 
oddechowych dla jednostek OSP. Koszt zadania z budżetu gminy: 29.000 zł.

Doposażenie jednostek OSP z budżetu gminy. Dotacje: dla OSP Buk w wyso-
kości 18.124 zł na zakup pralnicy i suszarki do odzieży specjalnej i 6000 zł na zakup 
pomp pożarniczych; dla OSP Dobieżyn – 6400 zł na zakup pompy pożarniczej 
i sprzętu strażackiego; OSP Dakowy Suche – 5000 zł na zakup radiotelefonów 
nasobnych, OSP Otusz – 6000 zł na zakup pompy pożarniczej.

Nad Jeziorem Niepruszewskim prace związane z zielenią – między innymi 
dosadzenie 40 drzew wraz z montażem rur drenarskich, montaż drewnianych 
zabezpieczeń wszystkich drzewek na terenach sportowo-rekreacyjnych nad 
jeziorem. Koszt zadania: 60.000 zł.

Kompleksowy remont części administracyjnej w hali Ośrodka Sportu i Re-
kreacji w Buku – I etap. Przebudowa pomieszczeń, prace budowlane, przebudo-
wa łazienki modernizacja instalacji elektrycznych i inne. Koszt inwestycji: 25.000 zł.

Zakup i montaż nowego pieca gazowego wraz z pracami modernizacyjnymi 
dla budynku socjalnego na stadionie w Buku. Koszt zadania: 22.000 zł.

Kompleksowy remont budynku recepcji Ośrodka Sportu i Rekreacji nad 
Jeziorem Niepruszewskim, w tym między innymi remont elewacji, wymiana 
uszkodzonych desek elewacyjnych, odnowienie wszystkich okien, krat zabezpie-
czających, kompleksowy remont pomieszczenia wraz z łazienką dla ratowników 
wodnych. Koszt zadania: 20.000 zł.
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Modernizacja oraz rozbudowa systemu monitoringu wiaty biesiadnej nad 
Jeziorem Niepruszewskim; budynku recepcji wraz z montażem alarmu oraz 
kamery w magazynie. Koszt zadania: 9600 zł.

Rozbudowa monitoringu wizyjnego w gminie – na parkingu przy Bukowiance. 
Liczba zamontowanych kamer: 3. Kosz zadania: 5814 zł.

Budowa hali sportowej z częścią socjalno-bytową i infrastrukturą to-
warzyszącą w Dobieżynie. Zadanie rozpoczęte w 2023 roku. Dofinansowanie 
z Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwestycji Strategicznych w kwocie 
5 mln zł, z Ministerstwa Sportu i Turystyki: Programu Wsparcia Inwestycji Spor-
towych w kwocie 2,5 mln zł. Pozostałe środki: z budżetu gminy. Planowany koszt 
inwestycji: 10,5 mln zł.

Realizacja programu „Poprawa dostępu do dobrej jakości edukacji przed-
szkolnej w Mieście i Gminie Buk” w Przedszkolu im. Krasnala Hałabały 
w Buku – zakup pomocy dydaktycznych do prowadzenia zajęć. Dofinansowanie 
z UE: Programu Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 2021 – 2027 w kwocie 826.719 
zł. Zadanie realizowane od 2024 roku. Planowany koszt zadania: 1.033.399 zł.

Realizacja programu „Poprawa dostępności do edukacji szkolnej 
w Mieście i Gminie Buk”. Kontynuacja działań – poprawa dostępności 
architektonicznej szkół: dobudowa zewnętrznego szybu windowego 
wraz z dostawą i montażem windy osobowej przy budynkach: Szkoły 
Podstawowej w Szewcach (planowane koszty: 280.000 zł) i Szkoły 
Podstawowej w Dobieżynie (planowane koszty: 350.000 zł). Dofinan-
sowanie z UE: Program Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 2021 
– 2027 w kwocie 5 mln zł. Koszt całego zadania: 5.633.431 zł. Przetargi 
w trakcie realizacji.

Gminny program rewitalizacji niezbędny do przygotowania przez gminę planu 
ogólnego zagospodarowania przestrzennego. Refundacja w kwocie 63.800 zł 
z Krajowego Planu Odbudowy.

Na stadionie w Niepruszewie modernizacja dwóch dużych wiat zawod-
niczych –koszt zadania: 15.000 zł. Zakup i montaż wiaty dla obsługi medycznej 
– koszt zadania: 6500 zł.

Z A D A N I A  B Ę D Ą C E  W  T R A K C I E  R E A L I Z A C J I
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Realizacja programu „Dwujęzyczne dzieci w Mieście i Gminie Buk” dla dzieci 
ze żłobka, z przedszkola, uczniów klas pierwszych – w sumie 500 dzieci. Program 
finansowany z budżetu gminy, koszt: 10.930 zł za rok szkolny 2025/2026. Pozyskane 
dofinasowanie z fundacji LOTTO im. Haliny Konopackiej w kwocie 10.000 zł.

„Skarby Buku – poprawa kompetencji uczniów w gminie Buk”. Gmina 
pozyskała dofinansowanie w kwocie 677.512 zł, w ramach Programu Fundusze 
Europejskie dla Wielkopolski 2021-2027. Planowana wartość zadania: 715.312 zł. 
Zajęcia dodatkowe (z języka angielskiego i robotyki) oraz zakup odpowiedniego 
doposażenia w szkołach podstawowych: w Buku, Niepruszewie, Szewcach i Dobie-
żynie oraz Branżowej Szkole I stopnia w Buku.  Zadanie realizowane od 2025 roku.

Program profilaktyczny w zakresie promocji zdrowia psychicznego w pla-
cówkach oświatowych. Pozyskane dofinansowanie w kwocie 60.015 zł (100% 
dofinansowania). Zajęcia w celu ograniczenia używania substancji psychoak-
tywnych, zapobiegania wczesnej inicjacji alkoholowej, uświadomienia realnych 
konsekwencji picia alkoholu. Zadanie realizowane od 2025 roku.

Budowa oświetlenia w ramach umowy barterowej ze spółką Enea – 6 słu-
pów z oprawami w Dobieżynie – ul. Truskawkowa i Malinowa; Dobieżyn – ul. 
Michalin – oświetlenie przejścia dla pieszych – 2 słupy z oprawą; w Buku – ul. Mury 
– 1 słup oświetleniowy; w Buku – ul. Zdrojowa – 5 słupów z oprawą; na skwerku 
przy ul. Kościuszki – 4 słupy, w Wielkiej Wsi – ul. Różana – 4 słupy; w Żegowie – 
3 słupy. Planowany koszt zadania: 200.000 zł.

Zakup i montaż oświetlenia solarnego w Szewcach, Wielkiej Wsi, Niepruszewie 
i Sznyfiniu. Razem 13 sztuk. Planowany koszt zadania: 123.030 zł. Został wyłoniony 
wykonawca.

Termomodernizacja budynku Szkoły Podstawowej w Buku przy ul. Szkol-
nej. Dofinansowanie w kwocie 3.282.372 zł z Programu Fundusze Europejskie 
dla Wielkopolski 2021 – 2027. Planowany koszt inwestycji: 4.689.103 zł. Trwa 
procedura przetargowa.

Termomodernizacja budynku Przedszkola im. Krasnala Hałabały w Buku. 
Dofinansowanie w kwocie 1.520.391 zł z Programu Fundusze Europejskie dla Wiel-
kopolski 2021 – 2027. Planowany koszt inwestycji: 2.171.988 zł. Trwa procedura 
przetargowa.

Prace związane z dostosowaniem obiektu hali sportowej Ośrodka Sportu 
i Rekreacji do wymagań pożarowych. Kolejny etap – zamówienie drzwi 
ewakuacyjnych, okien w odpowiedniej klasie odporności ogniowej. Planowany 
koszt zadania: 90.000 zł.
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Dzienny Dom Opieki Geriatrycznej przy ul. Przykop 4 w Buku, prowadzony 
przez Stowarzyszenie Hospicjum Domowe – gmina zapewnia lokal.  Turnus 
6-miesięczny przez 3 dni w tygodniu – rehabilitacja oraz zajęcia aktywizujące 
i integrujące seniorów. Zadanie realizowane od 2024 roku. Koszt zadania dla 
gminy – czynsz miesięczny.

Dzienny Dom Pomocy przy ul. Przykop 4. w Buku. Oferta: terapia zajęciowa, 
warsztaty relaksacyjne, treningi pamięci i funkcji poznawczych, zajęcia z diete-
tykiem, psychologiem, pedagogiem. Pobyt: od poniedziałku do piątku w godz. 
8:00 – 16:00. Dofinansowanie z UE: Projekt „Budzimy zgaszone umysły, serca, na-
dzieje” realizowany przez Fundację „Akme” przy współpracy z Ośrodkiem Pomocy 
Społecznej. Koszt zadania dla gminy – czynsz miesięczny.

Centrum Zdrowia Psychicznego w WDK Niepruszewo prowadzone przez 
Fundację „Akme”. Zadanie realizowane od 2024 roku. Gmina udostępnia lokal na 
rzecz Fundacji „Akme”. Dofinansowanie z budżetu gminy w 2025 roku: 250.000 zł.

Realizacja programu „Opieka wytchnieniowa” dla opiekunów osób 
niepełnosprawnych. Dofinansowanie z Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki 
Społecznej w kwocie 50.439 zł.

Realizacja programu „Asystent osobisty osoby z niepełnosprawnością”. 
Dofinansowanie z Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej w kwocie 186.802 zł.

Kontynuacja zajęć w klubie seniora przy Domu Dziennego Pobytu „Pogod-
na Jesień” w Buku. Dofinansowanie z UE: Projekt „Budzimy zgaszone umysły, 
serca, nadzieje” realizowany przez Fundację „Akme” przy współpracy z Ośrodkiem 
Pomocy Społecznej. Koszt zadania: 90.000 zł (za 2025 rok) – koszt czynszu i zajęć: 
relaksacyjnych, malarskich, tanecznych, jogi, warsztatów rozwoju osobistego, 
treningów pamięci, wyjść rekreacyjnych. Zadanie realizowane od 2024 roku.

Pomoc dla osób z niepełnosprawnością. Kilkumiesięczny bezpłatny pobyt 
w mieszkaniu o Charakterze Mieszkania Wspomaganego. Wsparcie pracownika 
socjalnego i psychologa oraz liczne treningi usamodzielniania: kulinarny, hi-
gieniczno-porządkowy, budżetowy, prozawodowy, spędzania czasu wolnego. 
Dofinansowanie w kwocie 46.000 zł (za 2025 rok) na prowadzenie zajęć i obsługę 
mieszkania – z UE w ramach Projekt „Budzimy zgaszone umysły, serca, nadzieje” 
realizowany przez Fundację „Akme” przy współpracy z Ośrodkiem Pomocy Społecz-
nej. Kontynuacja działań z 2024 roku – zakup i remont mieszkania.

Budowa sieci kanalizacji sanitarnej wraz z przyłączami w miejscowości 
Kalwy, obejmująca ul. Spacerową, ul. Podgórną oraz centrum wsi. Zrealizowano 
główny ciąg kanalizacji w kierunku krzyża oraz odcinek w ul. Spacerowej. Do 
wykonania pozostaje kanalizacja w ul. Podgórnej oraz przygotowanie inwestycji 
do odbiorów końcowych. Planowany koszt inwestycji: 2.200.162 zł.
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Rozbudowa oczyszczalni ścieków w Niepruszewie. Opracowano kompletną 
dokumentację niezbędną do ogłoszenia postępowania przetargowego w formule 
„zaprojektuj i wybuduj”, które zostanie ogłoszone w najbliższym czasie. Planowany 
koszt zadania: około 45 mln zł.

Budowa ronda i ścieżki rowerowej w Wygodzie. Zadanie „Rozbudowa drogi 
wojewódzkiej nr 307 w miejscowości Wygoda wraz z budową drogi dla rowerów”, 
realizowane przez WZDW, przy wsparciu gminy w wysokości 200.000 zł. Na etapie 
projektu.

Poprawa atrakcyjności terenów oraz aktywizacja społeczności lokalnej 
na obszarze Lokalnej Grupy Działania „Źródło”. Między innymi doposażenie 
plaży w Niepruszewie w drobną infrastrukturę (parasole, leżaki), montaż pomostu 
pływającego na stawie w Dobieżynie, fontanny pływającej na stawie w Dakowach 
Suchych. Dofinansowanie w kwocie 467.428 zł, w ramach Programu Fundusze 
Europejskie dla Wielkopolski na lata 2021 – 2027. Całkowita wartość zadania: 
519.365 zł. Przetargi w trakcie przygotowania.

Budowa zbiornika retencyjnego wraz z zabudową terenu otaczającego 
w Buku, odbudowę lub przebudowę stawów w miejscowościach: Kalwy, 
Pawłówko, Szewce, Sznyfin, Wielka Wieś. Gmina pozyskała dofinansowanie 
z funduszy unijnych w kwocie 2.115.257 zł (70% zadania) na projekt „Zagospodaro-
wanie wód opadowych i terenów zielonych wraz z renowacją zbiorników wodnych 
na terenie miasta i gminy Buk” w ramach zadania „Wsparcie małej retencji wodnej 
i rozwój zielono-niebieskiej infrastruktury na obszarze Metropolii Poznań – Etap 
II”. Przetargi w trakcie przygotowania.

Budowa wiaduktu, który ma 
rozwiązać problem przejazdu 
kolejowego w ul. Zakładowej. 
Zadanie „Budowa dwupoziomowego 
skrzyżowania na przejeździe kolejowym 
w ciągu drogi powiatowej nr 2497P Buk 
– Szewce – gr. Powiatu, gmina Buk” 
otrzymało dofinansowanie w kwocie 
11.244.263 zł z PKP S.A., w ramach 
programu „Poprawa bezpieczeństwa na 
skrzyżowaniach kolejowo-drogowych, 
w tym ich przebudowa na skrzyżowania 
dwupoziomowe”. Zadanie realizowane 
przez powiat poznański przy wsparciu 
finansowym gminy.

Budowa obwodnicy Niepruszewa i Północnej Obwodnicy Buku. Na etapie 
prac projektowych i konsultacji planistycznych. Zadania realizowane przy współ-
udziale samorządu województwa wielkopolskiego.

Rewitalizacja bukowskiego rynku. Na etapie pozyskiwania dofinansowania 
w zakresie rewitalizacji z Programu Fundusze Europejskie dla Wielkopolski 2021-
2027. Całkowity koszt inwestycji: 20.438.733 zł. Wkład własny gminy: 4.087.746 zł. 
Trwa procedura konkursowa realizowana przez Urząd Marszałkowski Województwa 
Wielkopolskiego.
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ABBA symfonicznie  
– jedyny taki Koncert Noworoczny

Za nami fantastyczne widowisko, jakiego w Buku jeszcze nie było. Hity ABBY i innych 
ikon muzyki disco i pop w symfonicznych aranżacjach, z solistami, chórem i baletem 
dodały znanym hitom nowej mocy i zupełnie innego brzmienia. W hali Ośrodka Sportu 
i Rekreacji, 17 stycznia br. odbył się Koncert Noworoczny, na który zaprosił burmistrz 
Miasta i Gminy Buk Paweł Adam. Wyjątkowe wydarzenie było też doskonałą okazją do 
złożenia noworocznych życzeń.

Szczęśliwego Nowego Roku
Gości i licznie zebraną publiczność przy-

witał burmistrz Miasta i Gminy Buk Paweł 
Adam: – To dzisiejsze spotkanie dla naszego 
miasta i gminy jest symbolem prawdziwej 
wspólnoty,  lokalnej dumy i radości. Tym 
bardziej się cieszę, że przyjęli Państwo zapro-
szenie do wspólnego świętowania. Rok 2025 
już za nami – chciałbym serdecznie podzię-
kować wszystkim moim współpracownikom 

z Urzędu Miasta i Gminy Buk, Radzie Miasta 
i Gminy Buk, jednostkom organizacyjnym, 
spółce komunalnej oraz lokalnym przed-
siębiorcom, organizacjom pozarządowym. 
Dzięki wspólnemu zaangażowaniu możemy 
realizować wiele ważnych dla gminy zadań. 
Szczególne słowa podziękowania kieruję 
pod adresem zaproszonych gości – przyja-
ciół naszej gminy, którzy zawsze są gotowi 
wspierać bukowski samorząd. Życzę, aby 

2026 rok był dla nas wszystkich łaskawy 
i pozwolił spełniać osobiste oraz samorzą-
dowe zamierzenia. Szczęśliwego Nowego 
Roku, pełnego zdrowia i szczęścia. 
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Witając mieszkańców  
i przyjaciół Gminy

Wśród gości oprócz władz gminy obec-
ni byli wiceminister spraw zagranicznych 
Marcin Bosacki, przedstawiciele samorządu 
powiatowego – wicestarosta poznański To-
masz Łubiński i członek Zarządu Powiatu 
Poznańskiego Paweł Jazy, nowotomyskie-
go – wicestarosta Jakub Skrzypczak; wi-

ceprezydenci, wójtowie i burmistrzowie 
z zaprzyjaźnionych miast i gmin; reprezen-
tanci instytucji i placówek współpracujących 
z naszą gminą, takich jak na przykład Koleje 
Wielkopolskie, Związek Międzygminny Cen-
trum Zagospodarowania Odpadów „Selekt”, 
Przedsiębiorstwo Komunikacji Samochodo-
wej w Poznaniu czy Komenda Wojewódzka 
Policji w Poznaniu. 

W Koncercie Noworocznym udział wzięli 
też przedstawiciele Rady MiG Buk, Urzędu 
MiG Buk, jednostek organizacyjnych, oświa-
towych, sołectw, środowiska kultury, biznesu, 
organizacji pozarządowych, klubów sporto-
wych, służb mundurowych, kółek rolniczych, 
kół gospodyń wiejskich. I goście najważniejsi 
– mieszkańcy, dla których corocznie przygo-
towywane jest to wyjątkowe wydarzenie. 



20 		  l STYCZEŃ 2026

Muzyka, która łączy pokolenia
„ABBA i Inni Symfonicznie” to popularny 

projekt koncertowy w Polsce, który łączy 
przeboje ABBY i innych artystów disco 
i popu. Oferuje widowisko z ponad 50 ar-
tystami na scenie – wokalistami, tancerza-
mi i orkiestrą, którzy tworzą niesamowitą 
oprawę dla ponadczasowych hitów. I tak było 
w Buku. Mieliśmy okazję zobaczyć prawdzi-
we show muzyczne – pełne emocji i energii, 
które na długo pozostanie w naszej pamięci. 

Była to prawie trzygodzinna muzyczna 
podróż po hitach z lat 70. i 80. Usłyszeliśmy 
największe przeboje legendarnej ABBY – od 
„Chiquitita”,  „Fernando”, „Dancing Queen”, 
przez „Mamma Mia”, aż po „Take on me”, 
„Money, Money, Money” i wiele innych. Były 
też hity innych wykonawców i zespołów, 
które podbijały parkiety i listy przebojów – 
na przykład „Stayin’ Alive” Bee Gees, „Rivers 
of Babylon” Boney M., „Careless Whisper” 
George’a Michaela czy „Radio Gaga” grupy 
Queen. Nowoczesne efekty świetlne, zgra-
ne choreografie, piękne stroje i wyjątkowe 
wokale tworzyły niezapomnianą atmosferę, 
która wciągnęła publiczność od pierwszych 
dźwięków. Reagowano entuzjastycznie, aż 
chciało się zatańczyć w rytm nieśmiertelnych 
hitów. Na ten krok zdecydował się burmistrz 

Paweł Adam, który do tańca poprosił swoją 
żonę. 

Koncert był nie tylko hołdem dla legen-
darnej szwedzkiej grupy ABBA, ale także 
celebracją muzyki pop lat 70. i 80., która 
ukształtowała całe pokolenia. Ten wieczór 
udowodnił, że dobra muzyka jest ponadcza-
sowa i sprawia, że chcemy śpiewać i tańczyć. 
A utwór „Thank You For The Music” na bis 
był jego idealnym podsumowaniem.

Wydarzenie poprowadziła dobrze znana 
w Buku dziennikarka telewizyjna Liliana 
Skibińska-Szłapka w towarzystwie konfe-
ransjera Norberta Jandy,  który w znakomity 
i zabawny sposób potrafił nawiązać kontakt 
z publicznością.

Jeszcze raz ogromne brawa
Za wspaniały występ i niezapomniane 

przeżycia w imieniu mieszkańców podzię-
kowania złożył burmistrz Paweł Adam. Były 
niesamowite emocje, przepiękne bukiety 
kwiatów i słowa uznania dla artystów za 
ten wyjątkowy wieczór.

Organizatorem Koncertu Noworocznego 
był burmistrz Miasta i Gminy Buk Paweł Adam 
we współpracy z Miejsko-Gminnym Ośrodkiem 
Kultury oraz Ośrodkiem Sportu i Rekreacji 
w Buku. Wstęp był bezpłatny.

Tekst: Edyta Wasielewska
Zdjęcia: Liliana Przybylska, Zuzanna Skibińska
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To już pora na Wigilię, to już czas
Wspaniała muzyka i świąteczny repertuar wprowadziły nas w niezwykły nastrój, 
pełen radości, wzruszenia i wspólnego przeżywania najpiękniejszego czasu 
w roku. W niedzielę, 21 grudnia 2025 roku, w Sanktuarium Matki Bożej Bukowskiej 
Literackiej spotkaliśmy się z mieszkańcami na wspólnym kolędowaniu. Była okazja 
do podzielenia się opłatkiem i przekazania Betlejemskiego Światła Pokoju, które jest 
znakiem pokoju, nadziei, dobra i jedności.

Na to niezwykłe świąteczne spotkanie, 
mające szczególne znaczenie dla spo-
łeczności gminnej, zaprosili burmistrz 

Miasta i Gminy Buk Paweł Adam, przewod-
niczący Rady MiG Buk Andrzej Jankowski 
oraz ksiądz proboszcz Paweł Froelich.

Wspólne kolędowanie
Zgodnie z tradycją wydarzeniu towarzy-

szyła świąteczna muzyczna oprawa, a w tym 
roku wspólnie z mieszkańcami kolędował 
dobrze znany i uwielbiany przez bukowian 
Zespół Kameralny „Amici Canti” pod dyrekcją 
Leszka Górki oraz stawiająca swoje pierw-
sze kroki na muzycznej scenie – Dziecięca 
Grupa Wokalna „DoMiSol”, która powstała 
w marcu tego roku, pod kierunkiem Mag-
daleny Siemianowskiej i Leszka Górki. Oba 
zespoły działają przy Miejsko-Gminnym 
Ośrodku Kultury. 

Jako pierwszy wystąpił zespół „Amici 
Canti” i zaprezentował kolędy oraz pasto-
rałki w nowych aranżacjach Leszka Górki. 
Wykonali: „Będzie kolęda”, „Little Drummer 
Boy”, „Rozkwitnęła się lilija”,  „Wędrowali 
trzej królowie”, „Christmas Lullaby” „Rejoice! 
Christ Is Born”. Zespół zachwycił ciekawym 
doborem repertuaru, jak też zróżnicowanym 
wykonaniem pod względem techniki czy 
stopnia trudności. Magiczna muzyka przy-
wołała wszystkie zapachy, kolory i emocje 
towarzyszące nam podczas świąt. 

Następnie przyszedł czas na młodych 
artystów z Dziecięcej Grupy Wokalnej „Do-
MiSol”, którzy zaprezentowali świąteczne 
piosenki i kolędy: „Pełnia barw”, „Dzień jeden 
w roku”, „Jezusa narodzonego”, „W żłobie 
leży”, „Gore gwiazda”,  „Gdy się Chrystus ro-
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dzi”, a wspólnie ze starszymi koleżankami 
i kolegami z „Amici Canti” – „We Are The 
World” („Bo świat to my”) oraz  „Gloria”. 
Oklaski po ich występie nie milkły – publicz-
ność została uraczona bisem i brawurowym 
wykonaniem „Glorii” raz jeszcze. 

Przy „Pójdźmy wszyscy do stajenki” zo-
staliśmy zaproszeni do wspólnego odśpie-
wania kolędy, która jest symbolem jedności 
i wspólnego przeżywania świątecznego czasu.

Życzeniom nie było końca
Składając bożonarodzeniowe życzenia, 

burmistrz MiG Buk Paweł Adam pogratu-
lował nie tylko „Amici Canti”, ale przede 
wszystkim młodym artystom z Dziecięcej 
Grupy Wokalnej „DoMiSol”, którzy zachwycili 
go swoimi występem: – Na nadchodzące 
święta życzę wszystkim, aby był to czas 
na chwilę zatrzymania się, do bycia razem 
i wzmocnienia tego, co w życiu jest najważ-
niejsze, czyli więzi rodzinnych. Niech opła-
tek, którym za chwilę będziemy się dzielić, 
przyniesie każdemu pojednanie, zrozumie-
nie i otwartość na drugiego człowieka. A Be-
tlejemskie Światło Pokoju, które weźmiemy 
ze sobą, rozświetla nie tylko nasze domy, ale 
sprawi, że poczujemy się lepiej i z radością 
będziemy budować prawdziwe więzi. Życzę 
zdrowych, spokojnych, rodzinnych świąt Bo-
żego Narodzenia. 

Ksiądz proboszcz Paweł Froelich podzię-
kował za wspaniałe spotkanie świąteczne 
zorganizowane w Sanktuarium Matki Bożej 
Bukowskiej Literackiej; wyraził też wdzięcz-
ność, że uczestniczył w nim ksiądz Andrzej 
Szczepaniak, wieloletni proboszcz i kustosz 
tego miejsca. Życzył, aby nadchodzący nowy 
rok wypełniony był życzliwością, pokojem, 
dobrocią i zdrowiem.

Przewodniczący Rady Miasta i Gminy 
Andrzej Jankowski, tak jak przedmówcy, nie 
krył zachwytu dla występujących artystów, 
którzy zrobili niesamowite wrażenie: – Ży-

czę Państwu, aby święta Bożego Narodzenia 
były czasem pięknym, pełnym łaski, zdrowia 
i wszystkiego dobrego. 

Opłatkiem z mieszkańcami podzielili się 
trzej gospodarze tego magicznego wyda-
rzenia oraz zastępca burmistrza MiG Buk 
Tomasz Plewa, a także dyrektorki jednostek. 
Zapanował prawdziwie świąteczny gwar 
– zrobiło się wyjątkowo, uroczyście i… jak 
w domu przy rodzinnym stole. 

Betlejemskie Światło Pokoju
Po życzeniach przyszła kolej na jakże 

oczekiwany moment – wniesienie i przy-
jęcie Betlejemskiego Światła Pokoju, któ-
re do bukowskiego sanktuarium, zgodnie 
z międzynarodową tradycją, wprowadzili 
harcerze i instruktorzy ze szczepu ZHP Buk 
na czele z komendantką Magdaleną Plewą.

Izabela Pazgrat ze Szczepu ZHP Buk od-
czytała przesłanie tegorocznego Betlejem-
skiego Światła Pokoju, którego hasło brzmi: 

„Pielęgnuj dobro w sobie” – zaproszenie, by 
w codzienności dostrzegać dobro, dzielić 
się nim i nieść je dalej, nawet najmniejszym 
gestem. W kontekście trwających wojen, kon-
fliktów zbrojeń należy przypomnieć, że pokój 
zaczyna się od wewnętrznej pracy i dzielenia 
się dobrem, a światło to niesie przesłanie 
wspólnoty i budowania lepszego świata 

Gospodarze wydarzenia odebrali od har-
cerzy lampiony, następnie tym wyjątkowym 
światłem podzielili się z mieszkańcami, któ-
rzy przyszli do kościoła z własnymi lampio-
nami i świeczkami. Harcerze byli widoczni na 
każdym kroku. Przy ołtarzu rozdawali sianko 
z życzeniami oraz sprzedawali pierniczki 
przy wejściu do sanktuarium

Na zakończenie prowadząca spotkanie 
Izabela Dachtera-Walędziak z MGOK podzię-
kowała wszystkim za obecność, wspólne 
kolędowanie oraz chwile skupienia i bycia 
razem u progu świąt Bożego Narodzenia.

Edyta Wasielewska
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Radość kolędowania
Początku Nowego Roku trudno sobie wyobrazić bez wspólnego śpiewania kolęd i pasto-
rałek. Do kalendarza wydarzeń gminnych na stałe wpisało się Powiatowe Kolędowanie, 
które odbyło się 11 stycznia br. w Sanktuarium Matki Bożej Bukowskiej Literackiej. W tym 
roku wystąpili: Chór Cantus Familiaris z Chludowa, Zespół Kameralny „Amici Canti”, a także 
Halina Benedyk wraz z Anastazją Nowak i Piotrem Nowakiem.

Na to jedyne w swoim rodzaju wyda-
rzenie zaprosili starosta poznański 
Jan Grabkowski oraz burmistrz miasta 

i gminy Buk Paweł Adam. Imprezę swoim 
honorowym patronatem objął metropolita 
poznański ks. arcybiskup Zbigniew Zieliński, 

a w roli gospodarza wystąpił ksiądz pro-
boszcz Paweł Froelich. Miejsce spotkania 
– Sanktuarium Matki Bożej Bukowskiej Lite-
rackiej swoim unikalnym klimatem wzboga-
ciło atmosferę muzycznego święta. I nawet 
mroźna aura nie zniechęciła mieszkańców, 
którzy chętnie przybyli do sanktuarium, aby 
czerpać radość ze wspólnego kolędowania.

Buk to wyjątkowa atmosfera
–  To, że w Buku jesteśmy już po raz dwu-

dziesty czwarty, najlepiej świadczy o tym, że 
Powiatowe Kolędowanie cieszy się dużym 
zainteresowaniem. Tego wydarzenia by nie 
było, gdyby nie Państwo – wspaniała bukow-
ska publiczność, dzięki której z radością tu 
przyjeżdżamy. Za to bardzo dziękuję. Przy 
okazji chciałbym wspomnieć, że występy od-
bywają się w kościele o doskonałej akustyce. 
Jest to obiekt bardzo zadbany,  w którym na 
bieżąco prowadzone są prace remontowe, 
także dzięki środkom finansowym z Powiatu 
Poznańskiego. Na nowy rok życzę wszyst-
kiego dobrego – powiedział wicestarosta 
poznański Tomasz Łubiński.
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– Dziękuję Państwu za przyjęcie naszego 
zaproszenia. Cieszę się, że tak licznie przyby-
liście, aby wziąć udział w tym wyjątkowym 
wydarzeniu. Kolęda od pokoleń niesie ze sobą 
radość, nadzieję, zgodę i pokój, a te wartości 
i dziś są nam bardzo potrzebne. Natchnie-
ni tą radością będziemy mogli się radować 
każdego dnia w 2026 roku. Chciałbym też 
podziękować Panu Staroście za to, że zawsze, 
każdego roku z taką wielką dbałością i troską 
organizuje Powiatowe Kolędowanie. Jestem 
wdzięczny, że to wydarzenie odbywa się 
właśnie w Buku – jednej z 17 gmin powiatu 
poznańskiego. Czujemy się wyróżnieni i za 
to jesteśmy ogromnie wdzięczni. Dziękuję 
też gospodarzowi tego miejsca – księdzu 
proboszczowi Pawłowi Froelichowi. Aby 
wspólnie się radować, nie ma w Buku lep-
szego miejsca niż Sanktuarium Matki Bożej 
Bukowskiej Literackiej – stwierdził burmistrz 
Paweł Adam. Ksiądz proboszcz Paweł Fro-
elich dodał:  – W Buku bardzo chętnie się 
kolęduje, a tam, gdzie śpiew, tam ludzie dobre 
serca mają i to dobro pomnażają. 

O odpowiedni nastrój zadbały zespoły 
i artyści z powiatu poznańskiego, które za-
prezentowały specjalnie przygotowany na tę 
okazję program, a spotkanie już tradycyjnie 
poprowadził Andrzej Ogórkiewicz.

Kolędy nie tylko tradycyjne
Pierwszy wystąpił Chór Cantus Fami-

liaris z Chludowa, działający przy Zespole 

Pieśni i Tańca „Chludowianie” – założony 
w 2013 roku, pod dyrekcją Łukasza Macie-
jewskiego. Dla słuchaczy w Buku zaprezen-
tował szeroki wachlarz kolęd, ujmując pu-
bliczność ciepłem swoich głosów. Ich występ 
składał się z kolęd, tych dobrze znanych, jak 
na przykład „Dzisiaj w Betlejem”, ale też ukra-
ińskiej  „Szto to za predywo”, australijskiej 
„Candlelight Carol” czy średniowiecznego 
utworu religijnego „Adeste fideles”. 

Zespołu Kameralnego „Amici Canti” 
nikomu przedstawiać nie trzeba. To grupa 
działająca przy Miejsko-Gminnym Ośrodku 
Kultury, prowadzona przez Leszka Górkę, 
od 30 lat zrzeszająca amatorów śpiewu 
wielogłosowego, pełnych pasji i miłości 
do śpiewu. Każdy koncert „Śpiewających 
Przyjaciół” jest gwarancją niezapomnianych 
muzycznych chwil, które na długo pozostają 
w pamięci. Tego wieczoru w ich wykonaniu 
można było usłyszeć kolędy oraz piosenki 
świąteczne w nowatorskich, nieoczywistych 
aranżacjach, takie jak na przykład „Będzie 
kolęda”, „Płacze Jezus mały”, „Rozkwitnęła 
się lilija”, „Kolęda hultajska”, „Gdy się Chry-
stus rodzi”, czy popularny świąteczny utwór: 
„Little Drummer Boy”.

Gwiazdą tegorocznego Powiatowego 
Kolędowania była Halina Benedyk, znana 
z takich przebojów jak „Mamy po 20 lat” 
czy „Frontiera”. Na scenie występuje już od 
ponad 40 lat, zawsze imponując pozytywną 
energią i świetnym, bezpośrednim kontak-

tem z publicznością. Tak też było i tym razem. 
Wspólnie z towarzyszącymi jej muzykami: 
Anastazją Nowak i Piotrem Nowakiem za-
prezentowała znane kolędy, takie jak „Przy-
bieżeli do Betlejem pasterze”, czy też popu-
larną pieśń religijną „Barka” w wyjątkowej 
aranżacji męża Haliny Benedyk – Aleksandra 
Maliszewskiego. Także włoskie, refleksyjne 
przeboje pełne emocji i wzruszeń, jak na 
przykład  „Sempre, sempre”. Występ wprawił 
publiczność w doskonały nastrój, pozwolił 
choć na chwilę przenieść się w malownicze 
włoskie klimaty w środku polskiej zimy. 

I przyszedł czas na wspólne kolędowa-
nie – ksiądz proboszcz Paweł Froelich za-
intonował „W żłobie leży”, co podchwycili 
zebrani. Nikogo nie trzeba było przekonywać 
do śpiewania – a słowa kolędy niosły się 
daleko poza mury sanktuarium. 

Podziękowania
Na zakończenie tego magicznego spo-

tkania – pełnego ciepła, uśmiechu i radości, 
osobom zaangażowanym w jego organizację 
wręczono okolicznościowe podziękowania, 
dyplomy i statuetki autorstwa Romana 
Czeskiego. Artyści i organizatorzy zostali 
zaproszeni do wspólnego zdjęcia, co dla foto-
grafa wcale nie było prostym zadaniem, aby 
tak liczne grono uchwycić w obiektywnie. 
I zaproszono za rok, na kolejne Powiatowe 
Kolędowanie.

	 Edyta Wasielewska
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Powstańcom ku pamięci
– Dziś z dumą i wdzięcznością stajemy nad grobem Kosynierów Bukowskich 
i Powstańców Wielkopolskich, by zamanifestować nasz patriotyzm i przywiązanie 
do Ojczyzny. To im zawdzięczamy wolność i dobrobyt – powiedział burmistrz Miasta 
i Gminy Buk Paweł Adam podczas obchodów 107. rocznicy wybuchu Zwycięskiego 
Powstania Wielkopolskiego.

27 grudnia 2025 roku wspólnie od-
daliśmy hołd naszym bohaterom, 
którzy przelali krew i ofiarowali 

życie w imię miłości do Ojczyzny. W ko-
ściele Świętego Krzyża w Buku zebrano 
się na uroczystej mszy w intencji uczestni-
ków zwycięskiego zrywu, którą odprawili 
kanonik ks. Roman Janecki i proboszcz ks. 
Paweł Froelich. 

Po nabożeństwie władze Miasta i Gmi-
ny Buk jako gospodarze obchodów, a także 
zaproszeni goście: przedstawiciele władzy 
centralnej, Województwa Wielkopolskiego, 
Powiatu Poznańskiego wraz z radnymi, soł-
tysami harcerzami, ochotnikami strażakami, 
dyrektorami jednostek gminnych, przed-
stawicielami organizacji pozarządowych, 
placówek oświatowych oraz mieszkańcami 

udali się na przykościelny cmentarz, aby 
złożyć biało-czerwone wieńce i znicze na 
grobie Powstańców Wielkopolskich. 

Żołnierze z Klubu Rezerwy LOK w Buku 
oddali jednorazowy wystrzał armatni,  od-
śpiewano hymn państwowy i „Rotę”, a mu-
zyczną oprawę zapewnili werbliści z Bukow-
skiej Orkiestry Dętej.

Flaga z białym orłem
– W Buku Powstanie Wielkopolskie wy-

buchło już 25 grudnia 1918 roku. To wów-
czas dla uświetnienia przyjazdu Ignacego 
Jana Paderewskiego do Poznania, na kominie 
gorzelni, tuż przy torach kolejowych wywie-
szono flagę z białym orłem. Tego samego 
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Czcigodni księża koncelebransi na czele 
z księdzem Dziekanem,
Szanowni Panowie Posłowie,
Szanowny Panie Wojewodo,
Drodzy Mieszkańcy oraz wszyscy Zgro-
madzeni,

Państwo Gnieźnieńskie, Państwo Polan, 
pierwsza katedra na ziemiach polskich w Po-
znaniu, chrzest księcia Mieszka I, kult św. 
Wojciecha, zjazd gnieźnieński w tysięcz-
nym roku, pierwsza polska archidiecezja 
w Gnieźnie,  pierwsza polska koronacja 
Bolesława Chrobrego, wskrzeszenie kró-
lestwa polskiego po rozbiciu dzielnicowym 
pod berłem Przemysła II, narodziny białego 

orła jako polskiego godła państwowego… To 
tutaj, w Wielkopolsce rodziła się nasza 
Ojczyzna! 

Od zarania dziejów ta kolebka polskiej 
państwowości dzieliła losy całego kraju 
i Narodu. Święciła zwycięstwa i opłakiwała 
porażki. Jednak bez względu na okoliczności 
pielęgnowała ducha „szczepu piastowego” 
– jak napisała w tekście „Roty” Maria Ko-
nopnicka. Wspólnota języka, kultury i religii 
ukształtowała Naród niezłomny, który po 
upadku Pierwszej Rzeczpospolitej został 
rozdarty przez trzech zaborców. Od 1793 
roku dzielnica wielkopolska znalazła się 
w granicach Królestwa Prus. Rozpoczynał 

dnia na dworcu kolejowym w Buku doszło do 
pierwszej zbrojnej potyczki, podczas której 
oddział powstańców zatrzymał i rozbroił 
niemiecki pociąg z uzbrojeniem jadący do 
Poznania – mówił burmistrz Paweł Adam.

W uroczystości gminnej w Buku uczest-
niczyli też: poseł na Sejm RP Krzysztof Pa-
szyk, wicewojewoda wielkopolski Jarosław 
Maciejewski, członek Zarządu Powiatu Po-
znańskiego Paweł Jazy.

– Lekcja, która jest ciągle aktualna z tego 
wydarzenia, to wyjątkowa zgoda i brater-
stwo ówczesnych mieszkańców naszego 
regionu. Bez względu na stany, różnice mająt-
kowe, pochodzenie liczyło się zjednoczenie 
wokół jednego celu, jakim była wolność. Jest 
to dzisiaj wyjątkowo aktualna okoliczność 
i w tej naszej podzielonej, skłóconej nie-
jednokrotnie Polsce, musimy tu, z Wielko-
polski, Buku o tym przypominać. Inaczej 
nasze społeczeństwo – jeśli będzie narodem 
podzielonym – w sytuacji najmniejszych 
przeciwieństw losu nie będzie w stanie ich 
pokonać. Tę lekcję Powstańcy Wielkopolscy 
nam pozostawili i tylko od nas zależy, czy 
ją należycie przepracujemy – podsumował 
poseł na Sejm RP Krzysztof Paszyk, który po-
informował też, że w przeddzień 107. rocz-
nicy wybuchu Powstania Wielkopolskiego, 
minister infrastruktury Dariusz Klimczak 
podpisał pismo, aby Generalna Dyrekcja 
Dróg Krajowych i Autostrad oznakowała 
imieniem Powstańców Wielkopolskich drogę 
ekspresową S5.

Członek zarządu Powiatu Poznańskiego 
Paweł Jazy dodał: – Dzisiaj stoimy na warcie, 
na warcie pamięci właśnie w tym miejscu. Jak 
Wielkopolska długa jest i szeroka, wiele jest 
takich miejsc, gdzie spotykają się osoby, by 
wspominać pamięć o Powstańcach Wielko-
polskich. Ale ta historia nabiera szczególnego 
znaczenia w naszych małych ojczyznach, gdy 
mówimy o naszych pradziadach, naszych 
przodkach – tych wszystkich, którzy 107 
lat temu dali nam wolność. 

Po oficjalnych uroczystościach burmistrz 
Paweł Adam pokazał zaproszonym gościom 

wyjątkowy mural na hali Ośrodka Sportu 
i Rekreacji w Buku przedstawiający scenę 
rozbrojenia niemieckiego pociągu jadącego 
do Poznania przez oddział powstańców. 

Na grobach Bohaterów  
Powstania Wielkopolskiego

Przy Grobie Powstańców Wielkopolskich 
honorową wartę wraz z pochodniami, wy-
stawili harcerze ze Szczepu ZHP Buk, którzy 
wraz z druhami strażakami odpalili wido-
wiskowe race. Uroczystość poprowadziła 
Anna Krzemińska. 

Ponadto pamiątkowe znicze zapalono 
na grobach Bohaterów Powstania Wielko-
polskiego: na Cmentarzu św. Rocha w Buku 
– kapitana Witolda Wegnera, Wandy i Stani-
sława Niegolewskich, Agnieszki z Kopickich 
Marcinkowskiej. Pod zbiorowymi tablicami 
pamiątkowymi w Szewcach, Dakowach Mo-
krych, Dobieżynie i Otuszu wiązanki kwia-
tów złożyli sołtysi wraz z radnymi. 

Dla upamiętnienia Narodowego Dnia 
Zwycięskiego Powstania Wielkopolskiego 
w gminie, tak jak w całej Wielkopolsce tego 
dnia o godzinie 16.40 zostały uruchomione 
syreny alarmowe. 

Mieszkańcy, aby zademonstrować swój 
patriotyzm, udekorowali domy biało-czer-
wonymi i powstańczymi flagami. Z tej okazji 
także Urząd MiG Buk i inne budynki uży-
teczności publicznej zostały przystrojone 
flagami. Nad wejściem do Biblioteki i Kina 
MiG Buk zawisły kopie flagi wywieszonej 
na kominie bukowskiej gorzelni w dniu 25 
grudnia 1918 roku z okazji przyjazdu do 
Poznania Ignacego Jana Paderewskiego. 
W dwudziestoleciu międzywojennym ory-
ginał był wykorzystywany do dekoracji bu-
dynków z okazji świąt narodowych. Zaszyty 
pod podszewką płaszcza przetrwał tułaczkę 
podczas II wojny światowej i dziś znajduje 
się w Wielkopolskim Muzeum Wojskowym 
na poznańskim Starym Rynku.

Edyta Wasielewska
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Cześć i chwała 
bohaterom!

Obchody 107. rocznicy wybuchu 
Powstania Wielkopolskiego odbyły się 
też w Dobieżynie, Szewcach i Otuszu. 

W Dobieżynie odbył się przemarsz 
ulicą Powstańców Wielkopolskich 
pod pomnik upamiętniający miesz-

kańców wsi biorących udział w Powstaniu – 
przy Figurze Chrystusa Zmartwychwstałego. 

Podobnie w Otuszu złożono kwiaty pod 
obeliskiem bohaterów, którzy z poświęce-
niem stanęli do walki o wolność Wielkopol-
ski i niepodległość Ojczyzny.

Mieszkańcy Szewc przy dźwiękach pieśni 
patriotycznych świętowali wolność i oddali 
hołd mieszkańcom wsi walczącym w po-
wstaniu. Uroczystość odbyła się w sali OSP, 
gdzie rozstrzygnięto też konkurs plastyczny 
uczniów Szkoły Podstawowej im. dr. Lecha 
Siudy w Szewcach. Każda praca to inna hi-
storia i mnóstwo włożonego serca.

się proces systemowej germanizacji, prób 
wynarodowienia i narzucenia ekonomicz-
nej dominacji. W tym czasie spłonął wraz 
z większością miejskich zabudowań bukow-
ski ratusz, będący symbolem polskiej historii 
miasta. Zaborcy doprowadzili do rozbiórki 
drewnianych kościołów: św. Mikołaja, św. Ro-
cha i św. Ducha, krwawo stłumili powstanie 
Kosynierów Bukowskich podczas Wiosny 
Ludów w 1848 roku. To nad ich wspólną 
z Powstańcami Wielkopolskimi mogiłą 
teraz stoimy.

Bolesne doświadczenia pierwszych, 
przegranych zrywów narodowych doprowa-
dziły do narodzin polskiej pracy organicznej. 
To bardzo znamienne, że matka jednego 
z jej ojców – doktora Karola Marcinkow-
skiego – spoczywa właśnie tutaj, tuż przy 
kościele św. Krzyża. Sama praca organiczna 
była najważniejszym elementem najdłuższej 
wojny nowoczesnej Europy. Skupiała się na 
legalnych działaniach umożliwiających roz-
wój edukacji, kultury, rolnictwa, przemysłu 
i nowoczesnego gospodarowania. Wprowa-
dziła Wielkopolskę na wyższy poziom roz-
woju, dając solidne podstawy do wybuchu 
zwycięskiego Powstania Wielkopolskiego 
1918/1919, którego 107. rocznicę dziś ob-
chodzimy. Jednak w Buku wybuchło ono 
już 25 grudnia 1918 roku. To wówczas 
dla uświetnienia przyjazdu Ignacego Jana 
Paderewskiego do Poznania, na kominie 
gorzelni, tuż przy torach kolejowych wy-
wieszono flagę z białym orłem. Tego samego 
dnia na dworcu kolejowym w Buku doszło do 
pierwszej zbrojnej potyczki, podczas której 
oddział powstańców zatrzymał i rozbroił 

niemiecki pociąg z uzbrojeniem jadący do 
Poznania. Scenę tę uwiecznił mural na hali 
Ośrodka Sportu i Rekreacji w Buku – zali-
czany do najlepszych tego rodzaju realizacji 
w Wielkopolsce. Poza starciem na linii ko-
lejowej nasza gmina nie była teatrem bez-
pośrednich działań wojennych. Bukowianie 
wystawili jednak dwie kompanie powstań-
cze, które pod dowództwem pochodzącego 
z naszego miasta podpułkownika Kazimierza 
Zenktelera brały udział w walkach na za-
chodnim froncie działań pod Zbąszyniem. 
Przez powstańcze szeregi przewinęło się 
grubo przeszło pięciuset mieszkańców ziemi 
bukowskiej. Groby wielu z nich zostały na 
naszych cmentarzach uhonorowane specjal-
nymi tabliczkami. Samo miasto Buk pełniło 
podczas powstania ważną rolę na zapleczu 
frontu, dbając o aprowizację i zabezpie-
czenie medyczne walczących oddziałów. 

W dzisiejszej mleczarni działała piekarnia, 
a na pierwszym piętrze szkoły podstawo-
wej doktor Kazimierz Wróblewski założył 
szpital polowy. Wcześniej powstańcy przejęli 
wojskowy lazaret dla koni, którego majątek 
został spieniężony i zasilił kasę bukowskich 
kompanii. Wielki wkład w uformowanie 
powstańczych oddziałów z Buku wnieśli 
ks. kanonik Stanisław Niziński oraz Wanda 
i Stanisław Niegolewscy. 

Dziś z dumą i wdzięcznością stajemy 
nad grobem Kosynierów Bukowskich i Po-
wstańców Wielkopolskich, by zamanife-
stować nasz patriotyzm i przywiązanie do 
Ojczyzny. To im zawdzięczamy wolność 
i dobrobyt. 

Cześć ich pamięci!

Burmistrz Miasta i Gminy Buk  
Paweł Adam
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Spotkanie opłatkowe seniorów
Otuscy seniorzy złożyli sobie życzenia, podzielili się opłatkiem i powspominali miniony 
rok. 13 grudnia 2025 roku w Otuszu odbyło się spotkanie opłatkowe.

Świętowanie rozpoczął proboszcz ksiądz 
kanonik Roman Janecki, który przywitał 
wszystkich, przeczytał fragment z Pisma 

Świętego i złożył życzenia noworoczne.
Przewodnicząca Koła Seniorów przy-

witała seniorów oraz zaproszonych gości 
– zarząd KERiI z Buku z przewodniczącą 
Urszulą Szymańską, sponsorów: państwo 
K. L. Przygodzkich i A. P. Ignasiaków, pan 
Wicka z partnerką (co roku na Pikniku wozi 
seniorów swoją bryczką).

Oprócz życzeń świątecznych, przewod-
nicząca złożyła życzenia państwu Bogumile 
i Kazimierzowi Ślotałom, którzy w grudniu 
świętowali 61. rocznicę ślubu.

Podziękowała Wojciechowi Michal-
skiemu za wykonywanie zdjęć do albumu 
i wręczyła mu ,,Dziadka do orzechów”. Drugi 
,,Dziadek do orzechów” przeznaczony był 
dla radnej Marioli Kornosz za prowadzenie 
Facebooka sołectwa i przekazywanie wyda-
rzeń seniorów do „Kosyniera Bukowskiego”, 

przez co otuscy seniorzy są często widziani 
i podziwiani, że tak prężnie działają. Nieobec-
nej radnej upominek został przekazany na 
ręce mamy Janki.

Na zakończenie miłym i wzruszającym 
gestem było podziękowanie dla przewod-
niczącej Stanisławy Michalak od pięciu no-
wych członków koła, którzy wręczyli kosz 
ze słodkościami w ramach podziękowań za 
przyjęcie do grupy.

W świątecznych nastrojach otuscy se-
niorzy zasiedli do stołów, aby posmakować 
smacznych potraw. Czas mile upływał przy 
pięknych kolędach i pastorałkach w wyko-
naniu Rafała Stachowiaka.

Spotkanie opłatkowe w Otuszu
6 stycznia br. mino mroźnej, zimowej aury w Otuszu panowała wyjątkowo ciepła 
i radosna atmosfera. Tuż po mszy świętej odprawionej w kaplicy w Otuszu, w intencji 
mieszkańców sołectwa, odbyło się tradycyjne spotkanie opłatkowe sołectwa Otusz.  
Był to czas pełen wzruszeń, serdecznych życzeń i poczucia prawdziwej wspólnoty.

Inicjatorem wydarzenia był sołtys Otusza 
Romuald Kubiak, który wraz z Radą Sołecką 
zadbał o to, aby to świąteczne spotkanie 

na długo pozostało w pamięci uczestni-
ków. Wśród zaproszonych gości znaleźli 
się między innymi proboszcz parafii pw. 

św. Wawrzyńca w Niepruszewie – ksiądz 
kanonik Roman Janecki, przewodnicząca 
Koła Gospodyń Wiejskich Mariola Kornosz, 
pełniąca również funkcję radnej Miasta 
i Gminy Buk oraz członkini Rady Sołeckiej, 
przewodnicząca koła PZERiI w Otuszu Stani-

sława Marciniak, a także licznie zgromadzeni 
mieszkańcy sołectwa.

Spotkanie rozpoczął sołtys Romuald Ku-
biak, który serdecznie powitał wszystkich 
przybyłych. Następnie głos oddał 7-letniemu 
mieszkańcowi Otusza – Kacprowi Zellnero-
wi. Chłopiec złożył życzenia w gwarze po-
znańskiej oraz wyrecytował krótki wierszyk, 
również w gwarze, czym wywołał uśmiech 
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i wzruszenie na twarzach zebranych. Jego 
występ został nagrodzony gromkimi bra-
wami. Ciepłe słowa i noworoczne życzenia 
przekazał także sołtys, a następnie radna 
MiG Buk Mariola Kornosz oraz przewod-
nicząca koła PZERiI w Otuszu Stanisława 
Marciniak.

Ksiądz kanonik Roman Janecki odczy-
tał fragment Ewangelii według św. Łukasza, 
a następnie złożył wszystkim serdeczne ży-
czenia na Nowy Rok. Po tej duchowej refleksji 
wszyscy uczestnicy podzielili się opłatkiem, 
składając sobie nawzajem życzenia zdrowia, 
spokoju i pomyślności.

Spotkaniu towarzyszył piękny śpiew 
kolęd w wykonaniu zespołu Cantare Duo 
– Natalii Nowak i Piotra Wojtyniaka, który 
wprowadził prawdziwie świąteczny nastrój. 
Na uczestników czekał także słodki poczę-
stunek – domowe ciasta oraz owoce.

W dalszej części spotkania członkinie 
Rady Sołeckiej: Mariola Kornosz i Alicja 
Bandke przedstawiły wyniki prac Specjal-
nej Komisji Mikołajkowej, powołanej w celu 
wyróżnienia aktywnych i zaangażowanych 
mieszkańców sołectwa. Podziękowano ro-
dzinom, które udekorowały swoje posesje 
podczas Gminnych Dożynek i XIV Wielkiej 
Otuskiej, które odbyły się 31 sierpnia ubie-
głego roku. Dekoracje zachwycały pomy-
słowością i fantazją, dlatego komisja posta-

nowiła wyróżnić wszystkich jednakowo, 
dziękując za ogrom pracy i serca włożonego 
w upiększanie Otusza. Upominki otrzymali 
państwo: Brączkowscy, Łyszczyńscy, Witek, 
Jankowiak, Plebańscy, Jankowiak, Nowak, 
Wykner, Maj, Kocik, Ślotała oraz Adamczak.

Komisja Mikołajkowa wyróżniła także 
młodych strażaków z OSP Otusz, którzy 
wspaniale reprezentowali swoją jednostkę 
podczas Gminnych Zawodów w Tenisie Sto-
łowym, rozegranych 22 listopada 2025 roku 
w Dakowach Suchych. W kategorii dziewcząt 
I miejsce zajęła Alicja Kaczmarek, a II miejsce 
Kinga Kaczmarek. W kategorii do lat 17 zwy-
ciężył Jakub Łyszczyński. W kategorii senio-
rów I miejsce zdobył Artur Magaj, a III miejsce 
Daniel Leśniak. Wyróżniono również Bart-
ka Kaczmarka, który zajął II miejsce wśród 
młodzieży w XXVII Otwartych Mistrzostwach 
Miasta i Gminy Buk w Tenisie Stołowym, które 
odbyły się 2 lutego ubiegłego roku. 

Szczególne brawa otrzymał także miesz-
kaniec Otusza – sportowiec Karol Ślotała, 
który odnosi imponujące sukcesy w mara-
tonach, półmaratonach oraz ekstremalnych 
biegach górskich i przeszkodowych. W 2025 
roku wygrał Superligę Runmagedon 2025, 
czyli prestiżowy cykl ekstremalnych bie-
gów z przeszkodami. Został mistrzem Polski 
Runmagedonu na dystansie klasycznym, a na 
dystansie hardcore uplasował się na drugim 

miejscu. Wcześniej triumfował między in-
nymi w Runmagedon Warszawa – Poligon 
Pancernej, zajął II miejsce w wymagającym 
biegu górskim „Dziewicza Góra Biega”, a wraz 
z kolegami zdobył mistrzostwo Polski OCR 
w kategorii sztafeta męska. Sport jest jego 
ogromną pasją – od 10. do 25. roku życia 
trenował piłkę ręczną, a od dekady z suk-
cesami poświęca się bieganiu.

Spotkanie opłatkowe w Otuszu po raz 
kolejny pokazało, jak silna jest lokalna wspól-
nota, jak wiele radości daje bycie razem i jak 
ogromnym powodem do dumy są mieszkań-
cy, którzy z pasją, zaangażowaniem i sercem 
budują wizerunek swojej małej ojczyzny. To 
był piękny początek Nowego Roku. 

Liliana Przybylska
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Mikołajki w Otuszu
6 grudnia br. rada sołecka wraz 
z sołtysem Romualdem Kubiakiem 
zorganizowała „Spotkanie z Mikołajem” 
dla wszystkich dzieci z sołectwa Otusz.

Wśród atrakcji było dekorowanie 
pierników, robienie najdłuższego 
papierowego łańcucha na choinkę 

oraz wspólne oglądanie filmu Walta Disneya 
„Olaf świąteczna przygoda”. Jednak najwięcej 
radości sprawiło przybycie Świętego Mi-
kołaja, który o dzieciach z Otusza zawsze 
pamięta. Nie zabrakło śpiewania kolęd i za-
gadkowych pytań od Mikołaja. W nagrodę 
każde dziecko otrzymało świąteczną paczkę.

Dziękujemy wszystkim za pomoc w przy-
gotowaniu mikołajek, zwłaszcza naszym 
druhom w z OSP za niezawodne wsparcie.

Świąteczne spotkanie w sołectwie 
Wysoczka – Żegowo –Wygoda

W święto Trzech Króli w sołectwie Wysoczka-Żegowo-Wygoda odbyło się uroczyste 
spotkanie świąteczno-noworoczne skierowane do seniorów z sołectwa, członkiń Koła 
Gospodyń Wiejskich z Żegowa, rady sołeckiej oraz członków Kółka Rolniczego wraz  
z małżonkami. Wydarzenie miało charakter integracyjny i było okazją do wspólnej 
modlitwy, kolędowania oraz złożenia życzeń na nowy rok.

Spotkanie rozpoczął sołtys sołectwa 
Wysoczka-Żegowo-Wygoda oraz prezes 
Poznańskiego Okręgowego i Gminnego 

Związku Rolników, Kółek i Organizacji Rolni-
czych –Tadeusz Łysiak. W swoim wystąpieniu 
nawiązał do symboliki święta Trzech Króli, 
podkreślając znaczenie wspólnego spotka-
nia, refleksji i pielęgnowania tradycji. – Jak 
Trzej Mędrcy z dalekich stron przybyli, by 
oddać pokłon Nowo Narodzonemu, tak i my 
dziś spotykamy się, aby śpiewem i modlitwą 
uczcić to wyjątkowe wydarzenie – mówił soł-
tys, serdecznie witając zaproszonych gości.

W sposób szczególny powitano księdza 
kanonika Romana Janeckiego, proboszcza 
parafii pw. św. Wawrzyńca w Nieprusze-

wie. Miłym akcentem spotkania był występ 
przedszkolaków z grup „Zeberki” i „Żyrafki” 
ze Szkoły Podstawowej im. Ojca Ignacego 
Cieślaka w Dobieżynie. Dzieci, przygotowane 
przez panie Karolinę Szajstek i Agnieszkę 
Bladowską, wprowadziły uczestników w ra-
dosny, świąteczny nastrój, za co otrzymały 
gromkie brawa.

Po występie sołtys złożył wszystkim no-
woroczne życzenia, życząc przede wszystkim 
dobrego zdrowia, pogody ducha, codzien-
nego uśmiechu oraz życzliwości i miłości 
w relacjach międzyludzkich.

Wyjątkowym momentem spotkania było 
odczytanie fragmentu Ewangelii według św. 
Łukasza przez księdza kanonika Romana 

Janeckiego, który następnie skierował do 
zgromadzonych słowa refleksji i serdeczne 
życzenia na nowy rok. Po tej duchowej chwili 
uczestnicy podzielili się opłatkiem, składając 
sobie nawzajem życzenia zdrowia, spokoju 
i pomyślności.

Spotkanie zakończyło się wspólnym 
poczęstunkiem przy smacznym cieście 
i rozmowach, które sprzyjały integracji 
i umacnianiu lokalnych więzi. Był to czas 
pełen ciepła, życzliwości i radości ze wspól-
nego bycia razem, szczególnie ważny dla 
seniorów i aktywnych członków sołeckiej 
społeczności.

	 Liliana Przybylska
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Tradycja, radość i zdrowa rywalizacja 
podczas XVI Turnieju KGW w gminie Buk

14 grudnia 2025 roku w sali Wiejskiego Domu Kultury w Dakowach Suchych, odbył 
się XVI Turniej Kół Gospodyń Wiejskich, który po raz kolejny udowodnił, że lokalne 
tradycje, wspólna zabawa i integracja mieszkańców mają się doskonale.

W wydarzeniu wzięły udział koła 
gospodyń wiejskich ze wszystkich 
sołectw gminy, w tym dwa nowe 

koła powstałe w 2025 roku – z Wiktoro-
wa-Pawłówka oraz Ciesiel, gdzie aktywnie 
działają również panowie. Organizatorem 
turnieju były panie z KGW Sznyfin-Dobra, 
dzięki którym podczas przerwy w zawodach 
można było spróbować pysznych wypieków. 
Spotkanie otworzył prezes Poznańskiego 

Okręgowego i Gminnego Związku Rolników, 
Kółek i Organizacji Rolniczych – Tadeusz 
Łysiak, pełniący jednocześnie funkcję soł-
tysa sołectwa Wysoczka-Żegowo-Wygoda. 
Powitał on zaproszonych gości, uczestników 
oraz przedstawił organizatorów i skład jury.

Wśród zaproszonych gości znaleźli się 
między innymi burmistrz Miasta i Gminy 
Buk Paweł Adam, sekretarz Miasta i Gminy 
Buk Aleksandra Wawrzyniak, Dorota Tro-

cha – przedstawicielka sołtysów powiatu 
poznańskiego, a także Iwona Graf – emery-
towana pracownica Wielkopolskiego Ośrod-
ka Doradztwa Rolniczego w Poznaniu, oraz 
Krzysztof Graf – dyrektor Okręgowej Stacji 
Chemiczno-Rolniczej w Poznaniu. Państwo 
Grafowie, a także Anna Skotarczak i Natalia 
Mądroszyk z Urzędu Miasta i Gminy Buk 
zasiedli również w jury turnieju.

Oficjalnej inauguracji zawodów dokonał 
burmistrz Miasta i Gminy Buk Paweł Adam, 
życząc wszystkim uczestnikom udanej rywa-
lizacji, dobrej zabawy oraz sukcesów. Złożył 
on także wszystkim zebranym serdeczne 
życzenia z okazji zbliżających się świąt Bo-
żego Narodzenia.

Turniejowe drużyny składały się z pięciu 
osób. Jedna z nich została oddelegowana 
do konkurencji artystycznej – haftowania 

Po wręczeniu nagród: szefowe KGW z jurorami
Otwarcie turnieju

Zwycięska dużyna KGW Żegowo

KGW Sznyfin-Dobra z sołtysem KGW Otusz z jurorami



KOSYNIER BUKOWSKI l	 	 33

KGW Cieśle

Wielka Wieś

Kalwy

Szewce

Dakowy Suche

Wiktorowo

Niepruszewo

Dobieżyn



34 		  l STYCZEŃ 2026

motywu świątecznego, natomiast pozostali 
zawodnicy mierzyli się z zadaniami spraw-
dzającymi wiedzę o gminie Buk i działalno-
ści Związku Rolników. Pojawiły się pytania 
dotyczące między innymi tegorocznych wy-
różnionych tytułem „Zasłużony dla Miasta 
i Gminy Buk”, gwiazdy Dni Gminy Buk czy 
nazwiska nowo wybranego sołtysa Dobie-
żyna. Nie zabrakło również konkurencji 
sprawnościowych, które wzbudzały wiele 
emocji i śmiechu: rzut „beretem sołtysa” 
do celu, slalom z kapustą na łopacie, druży-
nowe „narciarskie” wyścigi na deskach czy 
precyzyjne przesypywanie ziaren łyżeczką. 
Ogromną radość sprawiła także konkuren-
cja ze znajomości gwary poznańskiej, która 

rozbawiła wszystkich uczestników turnieju.
Osobne wyzwanie przygotowano dla soł-

tysów i prezesów kółek rolniczych. W tym 
roku zamiast spodziewanej konkurencji 
sprawnościowej zmierzyli się oni z testem 
wiedzy polegającym na rozwijaniu skrótów 
nazw instytucji działających na rzecz rol-
nictwa, takich jak CDR, KOWR czy ARiMR.

Po podliczeniu wszystkich punktów jury 
ogłosiło zwycięzcę. Puchar XVI Turnieju 
Kół Gospodyń Wiejskich, który ufundował 
prezes Gminnego Związku Rolników, Kółek 
i Organizacji Rolniczych – Tadeusz Łysiak,  
trafił do KGW Żegowo. Nagrodę wręczyła 
sekretarz Miasta i Gminy Buk Aleksandra 
Wawrzyniak oraz członkowie jury.

Warto podkreślić, że wszystkie koła zo-
stały docenione – każde otrzymało dyplom 
oraz voucher ufundowany przez Miasto 
i Gmina Buk o wartości 800 zł, który bę-
dzie można wykorzystać w 2026 roku na 
potrzeby działalności KGW.

Turniej kół gospodyń wiejskich w gmi-
nie Buk to wydarzenie wyjątkowe – jedyny 
taki turniej w obrębie działania Poznańskie-
go Okręgowego Związku Rolników, Kółek 
i Organizacji Rolniczych. Po raz kolejny po-
kazał on, jak silna jest lokalna wspólnota, 
jak wiele radości daje wspólne działanie 
i jak pięknie pielęgnowane są tradycje na 
bukowskiej ziemi.

Liliana Przybylska

Spotkanie opłatkowe Koła PZERiI w Buku
W dniu 11 grudnia 2025 roku w sali OSP Buk odbyło się spotkanie opłatkowe 
zorganizowane przez Koło Polskiego Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów 
w Buku. W wydarzeniu wzięli udział członkowie koła oraz zaproszeni goście.

Spotkanie rozpoczęła przewodnicząca 
pani Urszula Szymańska, która powitała 
przybyłych i w imieniu zarządu złoży-

ła wszystkim obecnym serdeczne życzenia 
świąteczne. 

Wśród zaproszonych gości, którzy na 
co dzień wspierają działalność koła PZERiI, 
byli Agnieszka Słaby – dyrektor Ośrodka Po-
mocy Społecznej w Buku, Hubert Wejmann 
– dyrektor Biblioteki i Kina Miasta i Gminy 
Buk, Joanna Napierała – kierownik referatu 
Spraw Administracyjnych Urzędu MiG Buk, 
Małgorzata Hanuszkiewicz z Domu Dziennej 
Pomocy „Pogodna Jesień” oraz ksiądz Ma-
ciej Wala, który zadbał o duchowy wymiar 
uroczystości.

Część artystyczną uświetniły dzieci 
z Przedszkola im. Krasnala Hałabały z gru-
py „Liski”. Widok maluchów przejętych 
swoją rolą, opowiadających historię naro-
dzin Jezusa, wywołał uśmiechy, a u wielu 
seniorów – łzy wzruszenia. Gdy dziecięce 
głosy zaintonowały tradycyjne kolędy, 
cała sala włączyła się do wspólnego śpie-
wu. Ta międzypokoleniowa więź sprawi-
ła, że nastrój stał się naprawdę magiczny,  
a mali artyści zostali pożegnani burzą en-
tuzjastycznych braw.

Po części oficjalnej nadszedł czas, na 
który wszyscy czekali – dzielenie się opłat-
kiem i wspólny posiłek. Na stołach królowały 
tradycyjne smaki, ale to nie potrawy były 

najważniejsze. Liczyły się serdeczne uściski, 
szczere życzenia i wspólne wspominanie 
dawnych lat.

Spotkanie zakończyło się w radosnym 
nastroju, pozostawiając uczestników z po-
czuciem wspólnoty i wdzięczności za mile 
pędzony czas. Dziękujemy organizatorom za 
przygotowanie tego wyjątkowego wydarze-
nia oraz wszystkim gościom za ich obecność 
i życzliwość.

Liliana Przybylska
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Grudzień 
u Amazonek
W grudniu trochę się u nas działo. Przygo-
towania rozpoczęłyśmy wcześniej, aby na 
kiermasze świąteczne wystartować z naszą 
ofertą. Już podczas mikołajek, które odbyły 
się 8 grudnia w Parku Sokoła, wystawiłyśmy 
nasze własnoręcznie wykonane przedmioty.

Z dumą możemy powiedzieć, że miesz-
kańcy miasta i gminy Buk docenili nasz 
wkład i serce, jakie włożyłyśmy w ich 

przygotowanie, chętnie nabywając stroiki 
świąteczne, bombki, aniołki, skrzaty, lalki, 
bransoletki i inne drobiazgi. Dziękujemy. 

Napędzone tym sukcesem wzięłyśmy 
udział w pierwszym jarmarku bożonaro-
dzeniowym, który odbył się 13 grudnia 
w Niepruszewie. Pomimo sporego zimna 
uważamy nasze uczestnictwo w tym wy-
jątkowym wydarzeniu za udane.

Zewsząd już czuło się magiczny klimat 
świąt, dlatego na 17 grudnia zaplanowały-
śmy spotkanie wigilijne. Cieszymy się, że 
nasze zaproszenie przyjęli: Paweł Adam – 
burmistrz Miasta i Gminy Buk, Radosław 
Łanoszka – wójt Gminy Duszniki, Agniesz-
ka Skałecka – dyrektor Miejsko-Gminnego 
Ośrodka Kultury w Buku, Joanna Napierała 
– kierownik Referatu Spraw Administracyj-
nych Urzędu MiG Buk, Maciej Rychlik – nasz 
nieoceniony rehabilitant.

Przez cały 2025 rok czułyśmy Wasze 
wsparcie i mogłyśmy liczyć na pomoc 
w naszej działalności, dlatego też bardzo 
chciałyśmy w tym szczególnym świątecz-
nym, magicznym czasie być razem z Wami. 
Przełamanie się opłatkiem, złożenie życzeń 
było bardzo ważnym elementem tego spo-
tkania, które przebiegło w serdecznej i życz-
liwej atmosferze. Podczas miłych rozmów 
delektowaliśmy się pysznymi, wigilijnymi 
potrawami, które przygotowała dla nas 
restauracja „Parkowa”. Dziękujemy za cały 
rok 2025.

Na następne tak miłe spotkanie przyjdzie 
nam czekać cały rok.

Bukowskie Towarzystwo „Amazonki”

Nowy rok  
– nowe wyzwania  
– nowe możliwości 
Niech będzie to czas, kiedy zdrowie jest 
priorytetem, bo jest najcenniejsze.

Minął 2025 rok, kończymy go z za-
dowoleniem, bo wiele rzeczy udało 
nam się zrealizować. Nie byłoby tego 

bez wsparcia władz gminy i mieszkańców.
Bukowskie Amazonki składają też ser-

deczne podziękowania Darczyńcom, którzy 
zdecydowali się przekazać 1,5% podatku za 
2024 rok na naszą działalność statutową. 
Pozyskane środki zostały w całości prze-
znaczone na wsparcie osób w trakcie i po 
leczeniu raka, w tym na rehabilitację medycz-
ną członkiń stowarzyszenia oraz integrację. 
Jednocześnie zwracamy się z gorącą prośbą 
o wsparcie nas w nadchodzącym okresie 
rozliczeniowym PIT za 2025 rok.

Rozlicz się sercem – przekaż 1,5% na 
KRS 0000231575 Bukowskie Amazonki.

* * *
Mamy już 2026 rok, jeżeli jesteś osobą, 

która pokonała lub nadal mierzy się z cho-
robą nowotworową, to zachęcamy Cię do 
przyjścia do nas, do Bukowskich Amazo-
nek. W naszym stowarzyszeniu wierzymy, 
że największą siłę czerpiemy ze wspólnego 
doświadczenia i wzajemnego wsparcia. Jeżeli 
szukasz miejsca, gdzie Twoje doświadczenia 
zostaną zrozumiane, a Twoja historia będzie 
inspiracją dla innych – serdecznie zaprasza-
my – wstąp w nasze szeregi.

Co czeka na Ciebie w stowarzyszeniu:
– wsparcie emocjonalne, spotkania 

z osobami, które przeszły to samo, rozu-
mieją Twoje lęki i radości. Dzielimy się tym, 
co trudne, ale przede wszystkim cieszymy 
się życiem;

– wiedza i rozwój, różnego rodzaju 
warsztaty z rękodzieła, florystyka, fizjote-

rapia, które pomogą Ci w powrocie do sił 
i zdrowia;

– działanie i świadomość. Dajemy Ci moż-
liwość aktywnego udziału w kampaniach 
profilaktycznych, zwiększając świadomość 
raka w naszej społeczności. Pomagając in-
nym, pomagamy sobie;

– aktywność i relaks, od ćwiczeń uspraw-
niających po wspólne wyjazdy i chwile re-
laksu – dbamy o ciało oraz ducha,

Nie musisz być sam. Daj sobie szansę 
na nawiązanie wartościowych relacji i od-
nalezienie nowej siły w pomaganiu innym. 
Twoje doświadczenie jest bezcennym darem.

Jak do nas dołączyć?  
To proste. Jesteśmy w każdy czwartek od 

godz. 15:00 w Miejsko-Gminnym Ośrodku 
Kultury w Buku, ul. Dobieżyńska 27. Odpo-
wiemy na wszystkie Twoje pytania i opowie-
my więcej o naszej działalności. Czekamy 
na Ciebie.

Zarząd i członkinie  
Bukowskich Amazonek
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„Gloria” na bis
Choć święta Bożego Narodzenia to już 
wspomnienie, echa tego wydarzenia 
nie milkną do dzisiaj. W przedświąteczną 
niedzielę, 21 grudnia w Sanktuarium Mat-
ki Bożej Bukowskiej Literackiej, podczas 
spotkania władz miasta z mieszkańcami 
po raz pierwszy na jednej scenie stanęli 
Zespół Kameralny „Amici Canti” oraz Dzie-
cięca Grupa Wokalna „DoMiSol”. 

Wieloletnie doświadczenie i kunszt 
artystyczny działających od trzech 
dekad Śpiewających Przyjaciół spo-

tkały się z nie mniejszym talentem i szczerą, 
spontaniczną radością, którą wnieść mogły 
tylko dzieci. Przypomnijmy, że jeszcze rok 
temu Dziecięca Grupa Wokalna „DoMiSol” 
była w planach dyrektor Miejsko-Gminnego 
Ośrodka Kultury Agnieszki Skałeckiej. W lu-
tym odbyły się pierwsze przesłuchania do 
zespołu, którego opiekunami zostali dobrze 
znani w środowisku instruktorzy i pedago-
dzy – Magdalena Siemianowska oraz Leszek 
Górka – prezeska oraz założyciel i dyrektor 
„Amici Canti”. – Pomysł, aby założyć zespół 
dziecięco-młodzieżowy chodził mi po gło-

wie od dawna – mówi Agnieszka Skałecka, 
dyrektor MGOK. – Wiedziałam, że mamy 
wspaniałych instruktorów, wieloletnie tra-
dycje wokalne oraz niezwykle muzykalnych 
mieszkańców. Przez te kilka miesięcy Magda 
i Leszek wykonali z dzieciakami ogromną 
pracę, którego efektem jest blisko półgodzin-
ny repertuar świąteczno-kolędowy. 

Koncert „DoMiSol” w bukowskim sank-
tuarium był pierwszym przed tak liczną pu-
blicznością. Poprzedził go występ „Amici 
Canti” – grupa zaprezentowała kolędy oraz 
pastorałki w nowych aranżacjach Leszka 
Górki: „Będzie kolęda”, „Little Drummer 
Boy”, „Rozkwitnęła się lilija”, „Wędrowali 
trzej królowie”, „Christmas Lullaby” „Rejoice! 
Christ Is Born”. Zespół jak zawsze zachwycił 
ciekawym doborem repertuaru oraz zróż-
nicowanym wykonaniem pod względem 
techniki czy stopnia trudności. Jednak do 
tego bukowska publiczność jest już przy-
zwyczajona.

Dlatego w radosnym napięciu ocze-
kiwano występu „DoMiSol”. Na twarzach 
opiekunów widać było skupienie, ale i po-
krzepiające uśmiechy. Jeśli młodzi artyści 
się tremowali, na pewno nie dali tego po 
sobie poznać. Brawurowo zaprezentowali 
świąteczne piosenki i kolędy: „Pełnia barw”, 

„Dzień jeden w roku”, „Jezusa narodzone-
go”, „W żłobie leży”, „Gore gwiazda”, „Gdy 
się Chrystus rodzi”, by w finale wspólnie ze 
starszymi koleżankami i kolegami z „Amici 
Canti” wykonać „We Are The World” („Bo 
świat to my”) oraz „Gloria”. Czy występ na 
bis od początku był wliczony w program, czy 
też nie chciano niczego zapeszać? Tak czy 
inaczej „Gloria” zachwyciła publiczność tak 
bardzo, że bez bisu obu zespołom z pewno-
ścią nie dano by zejść ze sceny. 

– Cieszę się, że młodzi artyści porwali 
i oczarowali publiczność – podsumowuje dy-
rektor Agnieszka Skałecka. – Przysłuchując 
się próbom, które odbywają się w Miejsko-
-Gminnym Ośrodku Kultury, tego się spodzie-
wałam. Wiedziałam, że mamy bardzo uta-
lentowane i zmotywowane dzieciaki. Poza 
tym udało nam się coś jeszcze – muzycznie 
połączyć pokolenia, pokazać, że każda z grup 
co innego wnosi do naszej wrażliwości. To 
był pierwszy, ale z pewnością nie jedyny 
wspólny występ „Amici Canti” i Dziecięcej 
Grupy Wokalnej „DoMiSol”.

Młodych artystów będzie można usły-
szeć już niebawem podczas koncertu or-
ganizowanego w Kinie „Wielkopolanin”, 11 
lutego, o godzinie 18. Gorąco zapraszamy!

IDW

Hop do kuchni, nie 
rób drak, na talerzu 
rządzi mak!

Kalendarz adwentowy – wspólna 
przygoda Miejsko-Gminnego Ośrodka 
Kultury oraz mieszkańców dobiegła 
końca zgodnie z tradycją, czyli 
w Wigilię 24 grudnia 2025 roku. 

Tego dnia rano na Facebooku MGOK 
pojawił ostatni wpis – adwentowa 
ciekawostka wraz z umieszczonym 

zadaniem. W finałowym wyzwaniu nale-
żało chwycić się za ręce z drugą osobą nad 
wigilijnym stołem, sfotografować splecione 

dłonie i taki kadr wkleić w komentarzu pod 
postem. 

Zabawa pod nazwą „Kalendarz adwen-
towy” wystartowała w niedzielę 1 grudnia. 
Należało przeczytać ciekawostkę – o tym, 
kiedy po raz pierwszy pojawił się zapis 
„Wesołych Świąt”, a następnie nauczyć się 
wypowiadać tę frazę w dowolnym obcym 
języku i wpisać ją w komentarzu pod postem 
na Facebookowym profilu MGOK. Organiza-
torzy nie tylko zaplanowali 24 zadania (na 
każdy dzień adwentu inne), ale także posta-
nowili nagrodzić upominkami najaktywniej-
szych uczestników (można było mieć tylko 
jedno niewykonane adwentowe polecenie). 
W zabawie wzięło udział kilkadziesiąt osób. 
Zadania wymagały m.in. wymyślenia treści 
przesłania, które mogłoby znaleźć się na 
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świątecznej bombce (przy okazji dowiedzie-
liśmy się, że największa bombka – mająca 
1100 kg – została zaprezentowana w Emira-
tach Arabskich), zaproponowania pojazdu, 
jakim mógłby przyjechać św. Mikołaj (tu 
m.in. pojawiły się helikopter i traktor od 
miejscowego rolnika), wymyślenia swoje-
go świątecznego zwierzaka (zachwycił nas 
śnieżoglarek Miki – połączenie lamy i  sowy), 
czy rymowanki ze słowem „mak” (Hop do 
kuchni, nie rób drak, dziś na talerzu rządzi 
mak! Małe ziarnko, wielki smak, zjedz coś 
z makiem – taki znak). 

Niektóre z zadań mobilizowały nie tylko 
do kreatywności, ale i zaangażowania, jak 
np. prośba o pomoc w przedświątecznych 
porządkach, przygotowanie prezentu dla 
św. Mikołaja czy zagranie na dowolnym 
instrumencie fragmentu ulubionej kolędy 
(instrumentem, który należało sfotogra-
fować i wkleić w komentarzu, mogły być 
również narzędzia kuchenne). Uczestnicy 
byli także zachęcani do odwiedzin w od-
świętnie udekorowanym Parku Sokoła – mu-
sieli zrobić sobie zdjęcie w ramce stojącej 

podczas „Magicznej niedzieli z Mikołajem”, 
a innego dnia sfotografować się z parkową 
dekoracyjną gwiazdą. Jedno z zadań dotyczy-
ło tolerancji i szacunku, a punktem wyjścia 
była „ciekawostka” na temat renifera Rudol-
fa z czerwonym nosem. Jak się okazuje, to 
bohater opowiadani amerykańskiego pi-
sarza Roberta L. Maya, którego czerwony 
nos najpierw jest wadą, a następnie zaletą. 
Uczestnicy zabawy chętnie dzielili się swoimi 
cechami, które wyróżniają ich na tle innych. 
Patrząc po zdjęciach, sporo frajdy sprawiło 

zmierzenie się i porównanie swojego wzro-
stu do największego na świecie złowionego 
karpia – miał 112 cm i ważył ponad 52 kg!  

„Kalendarz adwentowy” zespół MGOK 
zorganizował po raz drugi. Przez kolejne dni 
instruktorzy nie tylko zachęcali do kreatyw-
ności i dzielenia się radością z przedświą-
tecznych przygotowań, ale także przekazy-
wali mieszkańcom informacje na temat świąt 
Bożego Narodzenia – te bardzo poważne i z 
przymrużeniem oka. 

IDW

Odkryj światy 
bohaterów,  
poznaj swoje moce 
Do ferii zostały jeszcze trzy tygodnie. Jeśli nie macie 
planów, jak zagospodarować zimową przerwę 
w nauce, zapraszamy do nas, do Miejsko-Gminnego 
Ośrodka Kultury w Buku. Przygotowaliśmy 
półkolonie, podczas których na pewno nie będziecie 
się nudzić.

Program skierowany jest do dzieci od 7. roku życia 
i podzielony został na dwa pięciodniowe turnu-
sy, które odbędą się w terminach 16-20 lutego 

oraz 23-27 lutego. Całość została tak pomyślana, aby 
połączyć aktywny wypoczynek z kreatywną zabawą 
i rozwojem kompetencji społecznych.

Pierwszy turnus – „Światy ulubionych bohate-
rów” – przeniesie uczestników do znanych i lubianych 
światów gier oraz filmów. Pierwszego dnia dzieci 
zbudują własne konstrukcje inspirowane Minecraftem, w dniu 
poświęconym Pokémonom uczestnicy wcielą się w trenerów, wyko-
nają świecące Pokéballe LED i zdobędą odznaki za wykonane misje. 
Akademia Magii inspirowana Harrym Potterem to m.in. drużynowa 
zabawa w Hogwarcie, efektowne eksperymenty z suchym lodem 
oraz rozbudowana gra typu escape room. Kolejne dni to dynamicz-
ne wyzwania w stylu Mario – tory przeszkód, wyścigi i zbieranie 
monet – oraz świat Roblox, w którym dzieci zaprojektują awatary, 
mapy i pochwalą się własnymi pomysłami na gry.

Drugi turnus – „Odkrywamy swoje moce” – skupia się na rozwoju 
wewnętrznych umiejętności dzieci. Podczas dnia Mocy Odwagi 
uczestnicy pokonają tory przeszkód, pracować będą w parach nad 
zadaniami na temat zaufania i tworzyć symbole własnej siły. Dzień 
Mocy Kreatywności poświęcony będzie wyzwaniom artystycznym 
– projektowaniu koszulek lub toreb oraz prezentacji własnych ta-

lentów. W ramach dnia Mocy Inteligencji i Strategii dzieci rozwią-
zywać będą zagadki logiczne, szyfry, a także wezmą udział w grach 
taktycznych pod presją czasu. Dzień Mocy Drużyny opierać się ma 
na zadaniach kooperacyjnych, wspólnym budowaniu konstrukcji 
i pracy nad komunikacją. Z kolei dzień finałowy poświęcony będzie 
odkrywaniu i tworzeniu – od budowy modeli technicznych po pre-
zentację wynalazków i uroczystą galę z certyfikatami.

Zapisy na ferie prowadzone są poprzez formularz online – szcze-
góły oraz link do zapisów znaleźć można w mediach społeczno-
ściowych MGOK. Koszt jednego turnusu to 370 złotych. O przyjęciu 
decyduje kolejność zgłoszeń. Płatności za półkolonie należy dokonać 
do 9 lutego – przelewem lub bezpośrednio w biurze MGOK. Infor-
macja o zamknięciu listy uczestników zostanie opublikowana na 
profilu MGOK w mediach społecznościowych. 

IDW
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„Black Days” i książki-
niespodzianki

Podczas akcji „Black Days” w dniach 24-28 
listopada bukowską bibliotekę i jej filie 
odwiedziło wyjątkowo wielu czytelni-

ków. W tym czasie oddano także liczne, długo 
przetrzymywane książki. Dużym zaintereso-
waniem cieszyły się książki-niespodzianki – 
czytelnicy wybierali owinięty egzemplarz, nie 
znając jego tytułu ani treści.

Dzięki wydarzeniu udało się również po-
zyskać nowych czytelników, którzy chętnie 
zapisali się do biblioteki. Cała instytucja wraz 
z filiami została udekorowana w żółto-czarne 
barwy, nawiązujące do stylistyki Black Friday, 
co stworzyło wyjątkowy klimat.

Akcja została bardzo pozytywnie odebra-
na, a jej efekty przerosły nasze oczekiwania.

Biblioteczny  
Kalendarz Adwentowy

W naszej bukowskiej bibliotece zakończyła się 
wyjątkowa akcja „Biblioteczny kalendarz ad-
wentowy”, która przez cały okres adwentu 

angażowała najmłodszych czytelników w codzienne 
zadania, łamigłówki oraz prace plastyczne. W tym 
roku ponad 100 dzieci ze wszystkich naszych filii 
z ogromnym zapałem podejmowało kolejne wyzwa-
nia, udowadniając swoją kreatywność, wiedzę i wy-
trwałość. Wspólnie stworzyliśmy niezwykłą choinkę 
z odrysowanych dłoni oraz własnoręcznie wykonane 
ozdoby, które wprowadziły do biblioteki prawdziwie 
świąteczny klimat.

Dzięki przygotowanym zadaniom uczestnicy m.in. 
poznali dawne zwyczaje świąteczne, dowiedzieli się, 
skąd pochodzi origami, wykazali się znajomością kolęd, 
a także spędzili czas z rodziną. Największą radością 
było jednak to, że dzieci chętnie odwiedzały bibliotekę, 
sięgały po książki i odkrywały przyjemność czytania 
– to dla nas najcenniejszy efekt całej akcji.

Na zakończenie każdy uczestnik otrzymał słodki 
upominek, a wśród dzieci, które wytrwały do samego 
końca akcji, rozlosowano dodatkowe nagrody. Serdecz-
nie dziękujemy sponsorom, którzy wsparli naszą inicja-
tywę, firmom: Vogtech, Cafe Reszka oraz Pizza Place Buk.

Największe podziękowania kierujemy do dzieci – za 
entuzjazm, zaangażowanie i wspólną zabawę, która 
sprawiła, że ten adwent był naprawdę wyjątkowy. Już 
dziś zapraszamy wszystkich do udziału w „Bibliotecz-
nym kalendarzu adwentowym” w grudniu 2026 roku!
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Aniołki i pasterze na scenie Przedszkola 
im. Krasnala Hałabały

W dniach od 15 do 19 grudnia 2025 roku w naszym przedszkolu odbywały się uroczyste 
przedstawienia – Jasełka, na które zostali zaproszeni rodzice oraz bliscy dzieci. Był to 
wyjątkowy czas pełen radości, wzruszeń i prawdziwie świątecznej atmosfery.

Przedszkolaki z wielkim zaangażowa-
niem prezentowały przygotowane wy-
stępy artystyczne. Dzieci wcieliły się 

w postacie z bożonarodzeniowej historii, 
recytowały wiersze oraz śpiewały kolędy 
i pastorałki. Każdy występ nagradzano 
gromkimi brawami, a uśmiechy i duma na 
twarzach rodziców były najlepszym dowo-
dem na to, jak wiele emocji wzbudziły te 
chwile.

Po części artystycznej na gości czekał 
świąteczny poczęstunek, który stworzył oka-
zję do wspólnych rozmów, integracji oraz 
spędzenia czasu w miłej, rodzinnej atmos-
ferze. Był to moment, by zatrzymać się na 
chwilę i wspólnie poczuć magię zbliżających 
się świąt Bożego Narodzenia. Serdecznie 
dziękujemy dzieciom za piękne występy, 
a rodzicom za obecność i zaangażowanie. 
Jasełka były niezapomnianym wydarzeniem, 
które na długo pozostanie w naszej przed-
szkolnej pamięci.

Ewa Giełda



40 		  l STYCZEŃ 2026

Urodziny Pana Jezusa w Przedszkolu Sióstr Miłosierdzia

W naszym przedszkolu odbyła się 
wyjątkowa i pełna radości uro-
czystość – świętowaliśmy urodziny 

Pana Jezusa. Był to czas wspólnego przeży-
wania tajemnicy Bożego Narodzenia, pełen 
modlitwy i dziecięcej radości.

Szczególnym momentem było uroczyste 
wniesienie Dzieciątka Jezus. Najstarsze dzie-
ci, wraz z s. Dyrektor, z wielkim skupieniem 

wniosły figurkę Dzieciątka, przypominając 
wszystkim, że to właśnie Jezus jest najważ-
niejszym Gościem tych świątecznych dni.

Dzieci przygotowały dla Pana Jezusa 
piękne prezenty – własnoręcznie wykonane 
upominki oraz szczere serca. Nie zabrakło 
także wspólnego kolędowania, które wy-
pełniło przedszkole świąteczną atmosferą.

A ponieważ były to urodziny, nie mogło 

zabraknąć tortu. Wspólne świętowanie przy 
urodzinowym torcie było dla dzieci wielką 
radością i dopełnieniem tego wyjątkowego 
dnia.

To spotkanie było dla nas wszystkich 
piękną lekcją miłości, wdzięczności i radości 
z obecności Pana Jezusa w naszym życiu i w 
naszej przedszkolnej wspólnocie.

Przedszkole Sióstr Miłosierdzia
św. Wincentego a Paulo w Buku
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Młodzieżowe granie w Obornikach
Grudzień to już tradycyjnie okres organizowanych w Obornikach Wlkp. trzydniowych 
turniejów piłki ręcznej chłopców. W tym roku na kolejne dwie edycje tej imprezy udały 
się zespoły młodzieżowe Spartakusa Buk. 

W pierwszej kolejności do boju ruszyli 
podopieczni trenera Piotra Popowi-
cza, czyli zespół młodzików młod-

szych z roczników 2014/15. Impreza w tej 
kategorii odbyła się w dniach 5-7 grudnia. 
I choć turniej dedykowany był zawodnikom 
urodzonym w 2013 roku, to nasi zawodnicy 
zaprezentowali się z bardzo dobrej strony 
i zajęli 7. miejsce. Pierwsze dwa dni turnieju 
to rywalizacja w fazie grupowej i wygrane 
z zespołami Sparty Oborniki, Gwardii Kosza-
lin, Sparty Gubin, Siódemki Legnica. Ponadto 
zanotowano dwie porażki z MKS Poznań 
i Miś Gorzów Wlkp. Spartakus fazę grupową 
zakończył na 3. miejscu. W ostatnim dniu 
turnieju w walce o miejsca 5-8 bukowianie 

pokonali Spartę Gubin oraz przegrali z ŚKPR 
Świdnica. Ostatecznie całą imprezę wygrał 
zespół z Gorzowa, który w finale pokonał 
wyraźnie Grunwald Poznań. Wyróżnienie 
indywidualne w zespole UKS Spartakus Buk 
otrzymał Leon Kazimierski.

Tydzień później do walki przystąpili 
starsi koledzy, czyli młodzicy z roczników 
2012/13. Podobnie impreza trwała trzy 
dni. W fazie grupowej Spartakus wygrał 
z Kusym Szczecin, Kątami Wrocławskimi 
i Legnicą, zremisował z Przywidzem oraz 
przegrał z drużyna z Oławy i gospodarzami 
imprezy.  W drugiej fazie walki o miejsca 5-8 
bukowianie wygrali z Przywidzem. Osta-
tecznie ekipa trenera Pawła Łubińskiego 

zajęła bardzo dobre 5. miejsce. Wyróżnienie 
indywidualne otrzymał Jakub Przygodzki. 

Każda tego typu impreza to nie tylko 
mnóstwo grania, ale także znakomita in-
tegracja, przygoda i wspomnienia, które 
z pewnością pozostaną z zawodnikami na 
wiele lat.

Grudniowy punkt 
Spartakusa

Jedynym akcentem rozgrywek senior-
skiej piłki ręcznej w ostatnich tygodniach 
2025 roku był rozegrany 6 grudnia mecz 

z bezpośrednim rywalem w walce o utrzy-
manie – zespołem KPR PGE Gryfino. Zgodnie 
z przewidywaniami, mecz przyniósł wiele 

emocji, a losy ważyły się do ostatniej sekun-
dy, kiedy to bramkę na wagę remisu w ostat-
niej akcji meczu zdobył niezawodny lider 
drużyny Kacper Napierała. Z racji remisu 
zarządzone zostały rzuty karne, które lepiej 
wykonywali przyjezdni i to oni wywieźli 
z Buku bezcenne dwa punkty. Natomiast 
Spartakus musiał zadowolić się jedynie jed-
nym oczkiem, które jednak może odegrać 
niebagatelną rolę w ostatecznym rozrachun-
ku na koniec sezonu.

Był to ostatni mecz I rundy rozgrywek, 
po której nasi szczypiorniści zajmują 13. 
miejsce w ligowej tabeli, gwarantujące utrzy-
manie się w gronie pierwszoligowców. Przed 
Spartakusem jednak bardzo trudna runda re-
wanżowa, podczas której bukowian czekają 
m.in. wyjazdowe pojedynki z bezpośrednimi 
rywalami w walce o utrzymanie, którymi są 
zespoły z Gryfina, Świdnicy i Brzegu.

I liga piłki ręcznej mężczyzn gr. B
II runda rozgrywek

mecze UKS Spartakus w Buku

► 15 kolejka 07.02.2026 godz. 19:00
UKS Spartakus Buk – Olimp Grodków 
► 17 kolejka 21.02.2026 godz. 18:30 
UKS Spartakus Buk – ENEA WKS Grun-
wald Poznań
► 19 kolejka 07.03.2026 godz. 17:00
UKS Spartakus Buk – MKS Real Astromal 
Leszno 
► 22 kolejka 11.04.2026 godz. 17:00 
UKS Spartakus Buk – UKS Trójka Nowa Sól
► 24 kolejka 25.04.2026 godz. 17:00 
UKS Spartakus Buk – AZS Uniwersytet 
Zielonogórski
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Wspominamy Janinę Jaworowicz 
Z okazji Dnia Nauczyciela w 2011 r. w „Kosynierze Bukowskim” ukazał się artykuł 
pt: „Nasz bezimienny dług wdzięczności”, autorstwa Marii Rury. Duża część tego 
artykułu została poświęcona emerytowanej nauczycielce Janinie Jaworowicz. Autorka 
podzieliła się z czytelnikami faktami z jej życia.

„Janina Jaworowicz urodziła się 21 
stycznia 1931 roku w Buku i z tym miastem 
związała całe swoje życie. Jej rodzicami byli: 
ojciec Wojciech znany w mieście rzeźnik 
i matka Stanisława z domu Siuda. Młodsze 
rodzeństwo to siostry: Teresa i Mirosława, 
a także brat Grzegorz.

Naukę szkolną rozpoczęła w Szkole nr 
1, zwanej „dużą” szkołą. We wrześniu 1939 
roku podzieliła losy wielu młodych Polaków. 
Najpierw zmuszono ją do pracy u okupanta 
Laupsa. Później przez trzy lata pracowała 
w szwalni, szyjąc kołnierze do wojskowych 
płaszczy. Po zakończeniu wojny w kościółku 
Świętego Krzyża znalazła się w pierwszej 
powojennej grupie przystępujących do 
Pierwszej Komunii. Było to bardzo ważne 
dla całej rodziny wydarzenie, a Jankę nie 
smuciło, że sukienka na tą uroczystość była 
pożyczona. 

Po ukończeniu nauki w Buku uczyła się 
w Liceum Pedagogicznym przy ulicy Mylnej 
w Poznaniu. Praktykę nauczycielską odbyła 
w Żelechowie, a później przez lata dojeż-
dżała do Urbanowa słynną ciuchcią z Opa-
lenicy. Kierownikiem szkoły w Urbanowie 
był Zygmunt Grabowski, brat bukowskiego 
burmistrza i kierownika szkoły. Oceniając 
sumienność Pani Janki, z żalem oddawał 
ją do bukowskiej „Jedynki” po zwolnieniu 
się tutaj etatu. Praca na miejscu umożliwiła 
Jance dokształcenie się i ukończenie studiów 
wyższych w Słupsku. Sprawna organizacyj-
nie, oddana bez reszty swemu posłannictwu 
przepracowała w zawodzie 43 lata. 

Trudno sobie wyobrazić, ile pokoleń 
bukowian wyszło spod jej skrzydeł. Sama 
ukochała przyrodę, jej różnorodność i pięk-
no. Przez wszystkie lata uczyła zauważania 
ciekawego i różnorodnego świata wokół nas. 
Starsi bukowianie pamiętają piękny i staran-
nie utrzymany ogród wokół szkoły. Czasami 
spośród roślin zauważyć można było po-
chyloną na zagonkami sylwetkę Pani Janki. 
Pielęgnowaniu roślin poświęciła wszystkie 
dni wolne z wakacjami włącznie. Swoją klasę 
miała na piętrze. Katedra stała w tym samym 
miejscu, gdzie przed laty stała jej maszyna do 
szycia. Przypadek losu? Zdarzają się w życiu 
takie zbiegi okoliczności. 

Gdy wracała myślami do wspomnień, 
najczulej wspominała zespoły, które prowa-
dziła i matkowała im od początku szkoły aż 
do jej ukończenia. Chociaż nie pracowała już 
zawodowo, z wieloma wychowankami miała 
serdeczny kontakt. O sprawach szkolnictwa 

dyskutowała też z przyjaciółkami, również 
emerytkami, które chętnie na ul. Szkolną 
zaglądały. Do rodzinnego gniazda najczęściej 
wpadała siostra Teresa, bo spośród rodzeń-
stwa miała najbliżej. 

Pani Janka dbała o rodzinne gniazdo; 
remontowała je, ulepszała, upiększała. Ogró-
dek miała mały, ale dbała o niego o każdej 
porze roku. Choroba lokomocyjna ograni-
czała podróżowanie, ale do lasu na grzyby 
musiała dojechać. Potrafiła grzyby odróżniać 
jak mało kto, wiedziała, gdzie ich szukać 
i tej umiejętności nauczyła wielu bukowian. 
Czas wypełniała czytaniem książek, hafta-
mi i robótkami na drutach. Pomysłów na 
organizację dnia miała tak wiele, że często, 
brakowało Jej czasu”.

Od wychowanka
Panią Janinę Jaworowicz zapamiętałem 

przede wszystkim jako wspaniałą nauczy-
cielkę biologii. W czasach mojej edukacji 
w Szkole Podstawowej nr 1 w Buku była 
już pedagogiem „starej daty”. Budziła po-
wszechny szacunek, a jej podejście do pracy 
mogło być wzorem dla niejednego z młod-
szych nauczycieli. Była bardzo obowiązkowa, 
punktualna, od uczniów wymagała wiele, 
ceniła dyscyplinę i budziła powszechny re-
spekt. Mimo to jej pełna roślin sala lekcyjna 
zapraszała na każde zajęcia jak na kolejną 
przygodę. W czasach, kiedy nikt nie myślał 
jeszcze o internecie, ona potrafiła zaintereso-

wać uczniów procesami rządzącymi naturą 
oraz pięknem przyrody. 

W tym, co robiła była autentyczna i pełna 
pasji, którą potrafiła się dzielić. To pewnie 
m.in. dlatego dziś mieszkanie piszącego te 
słowa jest pełne sansewierii, filodendronów, 
palm i sukulentów, a zielony balkon stał się 
jego znakiem firmowym wśród przyjaciół. 
To dzięki niej zobaczyłem dąb Chylińskiego 
w Wysoczce i poznałem radość z hodowli 
dżdżownic, a także dziecięcych zabaw na 
stogach słomy. Te rowerowe wycieczki po 
najbliższej okolicy, które organizowała dla 
nas jako wychowawczyni, nauczyły mnie, że 
warto się dzielić z innymi tym, czego sami 
się nauczyliśmy. 

Zapadł mi w pamięci także jej jeden waż-
ny gest, prawdziwy manifest ideowy, którego 
dokonała w dniu referendum decydującego 
o przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej. 
Pamiętam, jak odmówiła wówczas skorzy-
stania z kabiny do głosowania, a następnie 
na oczach zaskoczonej komisji referendalnej 
zagłosowała na „TAK”. Taka była, otwarta 
i niezależna, i taką ją zapamiętałem.  

Hubert Wejmann

Życie przemija, pamięć pozostaje...

Serdecznie dziękujemy wszystkim pracownikom Domu 
Opieki Sióstr Miłosierdzia w Buku za okazane serce, 

wsparcie i opiekę nad naszą ciocią

V  Śp. Janiną Jaworowicz
Podziękowanie kierujemy do wszystkich, którzy 
uczestniczyli w ostatniej drodze kochanej cioci.

Dziękujemy za modlitwę, ofiarowane Komunie św., złożone 
kwiaty oraz intencje mszalne.

Z wyrazami wdzięczności  
Rodzina
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HARMONOGRAM  
ZEBRAŃ WIEJSKICH 

Styczeń – luty 2026 r.

Nazwa Sołectwa Data i miejsce  
zebrania Godzina 

Wysoczka, Żegowo, 
Wygoda

23.01.2026 WDK 1900

Wiktorowo, Pawłówko 02.02.2026  
Sala Miejska

1800

Wielka - Wieś 02.02.2026  
Sala Miejska

1900

Otusz 03.02.2026 WDK 1800

Dobieżyn 03.02.2026 WDK 1930

Szewce 04.02.2026 WDK 1900

Kalwy 05.02.2026 WDK 1900

Cieśle 11.02.2026  
WDK Niepruszewo 

1800

Niepruszewo 11.02.2026 WDK 1900

Dobra, Sznyfin 12.02.2026 WDK 1730

Dakowy Suche 12.02.2026 WDK 1900
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S T R O N A  R E K L A M O W A 

OKRĘGOWA 
STACJA 

KONTROLI 
POJAZDÓW

Buk, ul. Przemysłowa 1
(rondo koło Wavin)

Zapraszamy:  
Poniedziałek - Piątek 7.00-19.00 

Sobota 8.00-13.00

DOM POGRZEBOWY

- zasiłek ZUS, KRUS
- całodobowy odbiór zwłok
- transport zmarłych - ubieranie
- chłodnia - kremacje - ekshumacje
- trumny - urny - książeczki - różańce
- kwiaty, wieńce - tabliczki
- nekrologi - mobilne biuro

24h/7 • tel. 667 033 333

Kompleksowa obsługa
ceremonii pogrzebowych

www.sacrum-pogrzeby.pl
62-060 Stęszew, Rynek 2

64-320 Buk, Plac Przemysława 19

PROFESJONALNIE • RZETELNIE • GODNIE

Pogrzeby świeckie
z mistrzem ceremonii

już w cenie zasiłku pogrzebowego
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SZKOŁA POLICEALNA 
- 100zł / mc 

 

       * technik administracji     * technik BHP      * florysta (płatne za materiały florystyczne) 
                          
   
                      

STUDIUM MEDYCZNE 
 – nauka bezpłatna 

 

     * asystent osoby niepełnosprawnej             * opiekun medyczny 
     * terapeuta zajęciowy                         * technik masażysta                 

 
 
 
 

KWALIFIKACYJNE KURSY ZAWODOWE 
- płatne 2200zł 

 

• pszczelarz / technik pszczelarz      * rolnik / technik rolnik 
• technik hodowca koni           * technik weterynarii (2600zł) 
• technik architektury krajobrazu     * ogrodnik / technik ogrodnik  
• koszykarz-plecionkarz  

 
 

 

Spotkanie organizacyjne: 
 28 stycznia 2026r.  godz. 18:00 

 
 

UWAGA ZIMOWY NABÓR!! 
    SZKOŁY DLA DOROSŁYCH LIDER W BUKU 

SKŁADANIE DOKUMENTÓW DO SZKÓŁ MAILOWO LUB  
W SEKRETARIACIE W BUKU - UL.NIEGOLEWSKICH 11A, 64-320 BUK 

 
DOKŁADNA INFORMACJA – MAILOWO LUB TELEFONICZNIE: 

 
biuro@cds-lider.com.pl                    tel. (61) 8 149 399 
                

www.cds-lider.com.pl                         tel. 508 194 737 




